

AVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia literaria o administrativa, se dirigirá al Director o Administrador, a la calle de la Reina núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono número 37.— No se devuelven los originales.
Talleres: Ramos del Manzano, 42.
Teléfono, número 67.
Número suelto, DIEZ céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Lunes, 10 de Octubre de 1921.

PRECIOS DE SUSCRIPCION EN

TODA ESPAÑA

SEIS PESETAS AL TRIMESTRE

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa
Comunicados y remitidos, precios convencionales

Todos los pagos anticipados

Dos ediciones diarias.

UNA FRASE Y UN COMENTARIO

El nefando pesimismo.

Se equivocan los que dicen que el carácter español es alegre y optimista. Ese tópico, que ha motivado que España sea conocida por el país de las castañuelas, no se basa en la realidad. Antes al contrario, nuestro carácter es melancólico, triste y francamente pesimista. ¿Qué son los cantares de la mayoría de las regiones sino expansiones de ánimos apenados? Y la mayoría de nuestros monumentos, antiguos y modernos, ¿qué revelan sino la concreción de un espíritu popular, serio y melancólico? Y ello está explicado. Un país donde gran parte del pueblo apenas si se alimenta lo necesario para vivir, un país que vive en perpétua decepción y en continuo desengaño a causa de la trapa de sus elementos directores, no puede ser país alegre. La alegría es hija del bienestar y del desahogo económico, y eso pocos lo tienen en España.

El pesimismo nacional se viene demostrando en estos días con motivo de la guerra de Marruecos de una manera que, sino fuera por lo perjudicial que es, resultaría cómica. Apenas si se encuentra un español que dé crédito a las noticias oficiales que comunican los triunfos de nuestro Ejército. Todas estas noticias son acogidas con recelo y con escepticismo. Lo frecuente es oír decir: todo eso son engaños del Gobierno; los moros están mejor dispuestos para la guerra que nosotros; sabe Dios las bajas que nos habrán causado en tal y tal operación; esto es una desdicha. Y así por el estilo.

No hay quien le meta en la cabeza a estos pesimistas, que son mayoría, que es un absurdo pensar que un ejército de 80.000 hombres, con todos los elementos modernos de combate, es casi imposible que sea vencido por una horda de salvajes. Nada, todo lo ven por el lado triste y ni siquiera dan crédito a los relatos de los corresponsales de guerra, testigos vivos de las operaciones.

Lo más chusco de todo esto es que cuando se le pregunta a uno de estos pesimistas, y usted ¿qué motivos tiene para no creer en las noticias oficiales ni en las particulares de los periódicos? Serenamente, y con gran aplomo os contesta: ¡Ah! tengo mis motivos para decir lo que digo. ¡Yo bebo en muy buenas fuentes! Y luego resulta que las fuentes en que abrevan estos desdichados son las tertulias de café o el chismorreo de las plazas públicas.

Y es lástima que esto suceda y que así nos comportemos. Precisamente en estos dos últimos meses hemos dado al mundo la sensación de que en España hay verdadero patriotismo; por lo mismo que hemos sabido hacer frente a la catástrofe con serenidad y sin los nerviosismos tradicionales en nuestras masas populares, precisamente en estos días en que hemos dado tan alto espíritu de serenidad y de sacrificio enviando a Marruecos un ejército numeroso, dotándolo rápidamente de todos los elementos necesarios para la lucha, es cuando menos se debe sentir ese pesimismo que, no por ser absurdo, deja de ser ridículo.

Nos hemos purgado del defecto de la patriotía chabacana, pero aún no hemos sabido desear ese nefando pesimismo, que parece ser congénito de la raza.

NOTAS DE SOCIEDAD

Han salido: De su finca de Arroyo de la Encina, para Alba de Tormes, la Excelentísima Sra. Vizcondesa viuda de Garci grande.

Para Madrid, después de haber pasado en esta una temporada en casa de sus hermanos, los señores de Miranda (D. Juan), la señorita Nati González.

Para la misma capital, la señorita María Luisa Dorado Montero, profesora de la Escuela del Hogar, y el ingeniero D. Juan Martínez Gil.

De San Sebastián para Ciudad Rodrigo, los condes de Montaroz.

Para Valladolid, D. Damián O. de Urbina y familia, y las señoritas de Steemann y La Rosa.

De Cantalapedra para Madrid doña Narcisca de Onís y D.ª Luisa Alvaro y sus hijas.

Para sus posesiones de Monroy (Cáceres), D. Carlos Argüello.

Han llegado: De Lisboa, el ilustré dibujante don Ramón Cilla, su señora e hijos, que pasarán una temporada al lado de su familia.

Enfermos. En Madrid se halla enfermo el oficial de la Escolta Real, marqués de las Nieves, primogénito de los duques de Aveiro, marqueses de Puerto Seguro.

Una fiesta. En el lujoso y amplio colegio que en la calle del Doctor Riesco, 36, y bajo la advocación del Sagrado Corazón de Jesús, dirigen Mlle. Clotilde Rabrés y la señorita Julia de Castro, hija de nuestro querido amigo D. Primitivo de Castro, ha tenido lugar la entronización de aquella imagen, patrocinadora de la institución.

Asistieron las señoras y señoritas de Hurtado de Mendoza, Sánchez de Cobaleda, con sus hijos Pilar y Mariano, García de Méndez, con su hija Teresa; González de Miranda (D. Juan), de Peñalosa, con sus nietos, Rosa, Carmen y Fernando; Paquita Blanco, María Teresa Plaza, Lola y Luisa Bonati y Mlle. Teresa Iriarte y otras muchas.

El P. Cuadrado, jesuita, dirigió una sentida plática a los concurrentes, exhortándoles a la perseverancia devota en la imagen del Sagrado Corazón, para que presida las tareas de educación y aprovechamiento, y obtengan de ellas el debido fruto.

Felicidades a las distinguidas directoras de tan hermosa institución pedagógica.

Un té y una rifa. Las reuniones preparatorias para la celebración de un acto, en el que se adjudicará el abanico que el insigne literato Ricardo León envió para la halagador resultado, acordándose llevar a cabo el festival, mañana, día 11 de la tarde, en el Hotel Términus.

Un grupo de bellísimas señoritas de nuestra mejor sociedad, tales Rosalía Bernero, Carmen Hidalgo, Esther S. Tarifa Sánchez, Nati Cabalada, Remedios y María Luisa Blanco Zabala, auxiliadas por distinguidos jóvenes, se han encargado de extender las invitaciones, y nuestras noticias son de mejor éxito para tan simpática iniciativa.

El importe de la tarjeta de invitación, sin la cual no se facilitará la entrada al local, es de cuatro pesetas, en el caso de la consumación y el de un número que da derecho a la rifa del referido abanico.

Según nuestras noticias, para el número de invitaciones extendidas, se ha tenido en cuenta la capacidad del local.

Reiteramos que la fiesta ha de resultar muy agradable y brillante.

Aniversario. Con el triste motivo de cumplirse mañana el tercer aniversario de la sentida muerte de nuestro querido y malogrado amigo D. Angel Madraza Torres, fallecido en la plenitud de su vida, rodeado del cariño de los suyos y de la general estimación, por las bondades y virtudes que, atesoraba, renovamos la expresión de nuestro más sentido pésame a su viuda e hijos, hermanos y demás estimada y distinguida familia.

Bodas. Esta mañana, a las once y media, en la iglesia conventual de las Jesuitinas se ha verificado el enlace matrimonial de la encantadora y bella Sra. Paquita Coca García, hija del acaudalado banquero de Guisuelo, D. Julián Coca, con el distinguido joven D. Félix García Cascón, prestigioso industrial.

Apadrinaron a los contrayentes la madre del novio, D.ª Rafaela Cascón y el padre de la novia, D. Julián Coca.

Firmaron el acto como testigos, por parte de la novia, D. Ignacio Rodríguez Vega y D. Filiberto Villalobos, y por la del novio, D. Félix Cascón y don Leandro Cascón.

La novia vestía un elegante vestido de desposada de *charmeuse* y raso brochado, que realzaba su gentil y extraordinaria hermosura, y el novio de etiqueta.

Después de la ceremonia que unió a los felices novios, los numerosos invitados fueron obsequiados en el acreditado hotel Términus, con un espléndido banquete con arreglo al siguiente menú:

Hors d'airre a la francesa, huevos sorpresa villamiel, langosta salsa mayonesa y vinagreta, pastelitos de foie gras, perdiz a la austriaca, guisantes a la francesa y fiambré variado con huevos hilados; helado, crema de ave llana; dulces: tarta imperial, fruta, queso y galletas; vinos: Rioja, López Heredia, tinto y blanco; champang, Moët Chardon; café, licores y habaneros.

De sus numerosas amistades han recibido valiosísimos regalos que no nos damos por falta de espacio, y entre los nuevos esposos se han cruzado los siguientes:

Del novio a la novia, pendientes de brillantes sobre platino, pulsera de platino con brillantes, sortija de oro con riquísimos brillantes montados sobre platino, una medalla de nácar de la imagen de los Dolores, con cerco de platino y brillantes y un rosario de filigrana de oro.

De la novia al novio, alfiler de corbata con dos magníficos brillantes, gemelos de oro y platino con brillantes y botonadura de oro con brillantes.

Los nuevos esposos, a los que deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado, saldrán en viaje de no-



TERCER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. ANGEL MADRAZO TORRES

que falleció el día 11 de Octubre de 1918

habiendo recibido los Santos Sacramentos
y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada viuda, hijos, hermanos, hermanos políticos y demás familia,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios
y tenerle presente en sus oraciones.

Por el eterno descanso del finado se dirán misas mañana, día 11, en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, Padres Dominicos, Padres Carmelitas y Franciscanos, de esta ciudad.

Los excelentísimos e ilustrísimos señores Obispos de Salamanca y Zamora, conceden cincuenta días de indulgencias en la forma acostumbrada.

vios para Madrid y principales capitales de Francia e Italia.

Con motivo de la boda de la señorita de Escudero Villapeceñin con don Antonio Estella y Bermúdez de Castro, y que reseñábamos en nuestro número último, fueron desde esta ciudad en automóvil con la familia del novio, las señoras y señoritas de Bullón, Vargas, Alonso García y Hernández Vaqueró, y los Sres. D. Pedro Redondo, D. Gaspar L. Díez, don Martín Sánchez Ferrero, D. Isidro Sabal y D. José Vicente Franqueira.

Entre los novios y sus familias se han cruzado los regalos siguientes:

Del novio a la novia, aderezo de brillantes y platino, traje de desposada y de viaje.

De la novia al novio, botonadura y alfiler de brillantes y platino e insignias de abogado del Estado en plata y esmalte.

Madre de la novia, pendiente de brillantes y platino y cocha de damasco; Francisco Rodríguez Prieto y Teresa Escudero, hijos de la novia, equipo y cuarto dormitorio; María Escudero, hermana de la novia, alfiler de brillantes; Fernando Escudero y reloj de sobremesa; Ricardo Escudero y señora, vajilla de cristal; Juan Escudero y señora, joyero de plata repujada y vade escritorio; excelentísima señora Condesa de Crespo Rascón, mil pesetas; Elvira Villapeceñin, mesacento rocaoba.

Alvaro Villapeceñin y señora, estuche de cubiertos de plata; Manuel Villapeceñin y señora, estuche de trinchante plata y objeto de escritorio; Ignacio Perlines y señora, servicio café de plata; Eusebio Camino y señora, estuche cubiertos de plata; Hipólito N. y Rosario Bermúdez de Castro, tios del novio, caza y cucharón de plata; Claudio Gambotto y señora, estuche cubiertos de plata; Rafael Cuesta y señora, estuche cubiertos de plata; Pedro N. y Patrocinio Bermúdez de Castro, estuche de cucharas y caza de plata; Francisco Estella y señora, regalo en metalico; Eugenio Bellido y señora, regalo en metalico; Luisa Bermúdez de Castro y sobrina, regalo en metalico; Argimiro P. Tabernero y señora, lámpara sobremesa plata repujada; Elicia Bautista Rodríguez, estuche servilleta- ra plata.

Señorita Gertrudis R. Bautista, estuche servicio pesca plata; Antonio R. Bautista, estuche juego de entradas plata; Isidro Pérez, regalo en metalico; subdirector del Hospicio y señora, estuche cubiertos postre plata; Leopoldo Alonso, estuche de tazas plata y vermeil; Gaspar López Díez, regalo en metalico; Sres. de Vargas, estuche cubiertos plata; D. Pedro Redondo, estuche piel de viaje; D. Eloy Bullón, bandeja y servicio champagne de plata; José S. Bordona y señora, estuche de cubiertos de plata; Francisco R. Pascua y señora, estuche de caza y cucharón de plata; Francisco S. Bordona y señora, centro de plata y cristal; Emilio Clavijo y señora, bandeja y cepillo de plata.

Señoritas María y Valentina Hernández, estuche cubiertos de plata; señorita Joaquina de la Helguera, estuche aseó celuloide; hermanos José B. Franqueira, joyero de roca y plata repujada; Martín S. Ferrero, para gatas con puño malaca; José Bueno Yagüe y familia, estuche cubiertos de plata; Dr. Rodríguez Lainez, placa esmalte efigie Santa Teresa; Alejandro Sánchez, bandeja mayólica; montañeses de Mora, servicio de plata para ensalada; servidumbre de casa de la madre de la novia, servicio huevera y cenicero; servidumbre de casa de los tios de la novia, utensilios de cocina; servidumbre de casa del novio, corbeille; Florencio Criado, galletero; Alfonso y Leopoldo Criado, servicio chocolate y jarra cristal.

Los invitados fueron obsequiados con un selecto banquete, a cargo del acreditado fondista de Alba de Tor-

mes, D. Nicolás Merás, banquete servido en la planta baja del Circulo de La Amistad, cedido galantemente por la Sociedad La Unión, duña del edificio.

He aquí el menú: Consomé, val au vent, langostinos dos salsas, ensalada rusa, capones asados, pavo trufado. Plato dulce: flanes. Entremeses: Olivas, anchoas y salchichón de Vich. Postres: Queso, fruta y dulces finos. Vinos: Rioja clara y blanco, champagne Moët Chandon, café. Licores: Anisete María Briard, chartreuse, rom, coñag Domecq tres cepas, moso y habanos.

En Santander se ha celebrado la boda, que oportunamente anunciamos, de la bellísima señorita Inés Pardo y Redona, de distinguida familia santanderina, con D. Rafael Bernaldo de Quirós, hijo del marqués de los Altares, estimado amigo nuestro.

Bendijo la unión el párroco de Santa Lucía, D. Sixto Córdova, y celebró la misa de velaciones el Sr. Obispo de Santander.

Fueron padrinos, la señora de Pardo, madre de la novia, y el padre del novio.

A la ceremonia asistieron las más distinguidas personas de la sociedad montañesa y otras de Madrid.

Varias. De Madrid han estado en esta, el catedrático de Ciencias, D. José Giral Pereira, y el doctor en Medicina, don Pedro Hurdísán.

La sociedad contra accidentes del trabajo

Ayer, a las once de la mañana, celebró sesión la junta directiva de la Sociedad de Accidentes del Trabajo, asistiendo también la comisión de las obras verificadas, en el nuevo domicilio social, situado en el Arroyo del Carmen.

Se aprobó la liquidación de las cuentas de las obras ejecutadas y al mismo tiempo se trató de otros asuntos de régimen interior.

Los Angeles Auxiliadores.

En la residencia de los PP. Jesuitas se reunieron ayer los Angeles Auxiliadores, con el exclusivo objeto de celebrar, como primer domingo de mes, su junta ordinaria mensual.

Como saben nuestros lectores, la distinguida Sra. D.ª Laura Rodríguez Vega, esposa del respetable banquero D. Matías Blanco Cobaleda, actualmente se encuentra en Larache.

Aceptado por tan ilustre dama el nombramiento, hoy, a las once de la mañana, irá a visitarla a su domicilio una comisión de jefes y oficiales de La Victoria, presidida por su digno coronel, D. Maximiliano de la Dehesa.

Relacionado con dicho nombramiento, he aquí la orden del regimiento del día 7 de los corrientes.

El Sr. Alcalde presidente de esta capital, en escrito de ayer, me participa que por iniciativa del Excmo. Ayuntamiento que tan dignamente preside, la comisión provincial de la Cruz Roja ha nombrado madrina del batallón expedicionario a la Ilma. Sra. D.ª Laura Rodríguez Vega de Blanco Cobaleda.

Todos los que llevamos el número 76 debemos considerarnos muy honrados y orgullosos por haber recibido el cargo en dama tan virtuosa y caritativa, que, con su gran patriotismo y amor al Ejército, ha aceptado gustosísima tan delicada misión.—El coronel, Dehesa. Rubricado.

Es copia.—El capitán ayudante mayor, J. Ortiz. Comunicada a las 14,30.—El subayudante, Evencio Vidal.

La madrina del batallón de La Victoria

Como saben nuestros lectores, la distinguida Sra. D.ª Laura Rodríguez Vega, esposa del respetable banquero D. Matías Blanco Cobaleda, actualmente se encuentra en Larache.

Aceptado por tan ilustre dama el nombramiento, hoy, a las once de la mañana, irá a visitarla a su domicilio una comisión de jefes y oficiales de La Victoria, presidida por su digno coronel, D. Maximiliano de la Dehesa.

Relacionado con dicho nombramiento, he aquí la orden del regimiento del día 7 de los corrientes.

LA ELECCION DE RECTOR

Tampoco en la reunión del sábado eligió rector el claustro universitario

A las cuatro del sábado se reunió nuevamente el claustro universitario para proceder a la elección de rector y vicerrector.

La sesión estuvo muy concurrida, pues de 54 claustrales con voto, asistieron 47, llegando incluso algunos claustrales que tienen su residencia fuera de Salamanca.

Presidió el rector accidental señor Esperabé, por mandato de la ley, ya que él, según el decreto concesionario de la autonomía, ha de presidir y regir la Universidad hasta la elección de nuevas autoridades académicas.

Antes de procederse, según se nos dice, con arreglo a la orden del día, constituido ya el claustro con número suficiente de doctores, el Sr. Bernis invitó al señor presidente a que defiriera la presidencia en el decano de Medicina, Sr. Segovia, elegido ya con arreglo al procedimiento autonómico, tanto por razones que concurrían en el Sr. Esperabé, como porque aquella autoridad académica era la primera del régimen de autonomía.

El Sr. Esperabé no accedió a esta invitación, porque, respetando las razones que tuvo en cuenta el claustro de Medicina para elegir sus autoridades de Facultad, entendía que no era ese el procedimiento legal por cuanto las demás Facultades se han abstenido de seguirlo y así se ha hecho en otras Universidades, que han procedido a la previa elección de rector y vicerrector y después a las de autoridades de Facultad; aparte de que el camino a seguir lo marcaba el decreto de autonomía.

Procedióse después a la votación del cargo de rector, que dió en el primer escrutinio el resultado siguiente:

Don Enrique Esperabé, 19 votos.
Don Miguel de Unamuno, 16.
Don Nicasio Sánchez Mata, 8.
Don Emiliano R. Riusueño, 1.
Don Teodoro Andrés Marcos, 1.
Y varias papeletas en blanco.

Como ninguno de los candidatos había obtenido la mayoría absoluta de los asistentes, se procedió a segunda votación.

Pero antes de realizarla se propuso aplazarla, criterio rechazado por el Sr. Esperabé, por no ajustarse al articulado del estatuto.

Reanudada tan breve suspensión, se procedió a la segunda votación, que dió por resultado:

Don Enrique Esperabé, 21 votos.
Don Miguel de Unamuno, 17.
Don Nicasio S. Mata, 6.
Don Emiliano R. Riusueño, 1.
Y una papeleta en blanco.

Terminada la votación y como ninguno tampoco había obtenido la mayoría absoluta, se iba a dejar, como es de ley, a nueva reunión del claustro.

El Sr. Andrés Marcos propuso que el claustro no volviera a reunirse ya para esta cuestión, sino a petición de la mitad más uno de los claustrales con derecho a votar.

Discrepó el Sr. Sáez de esto y propuso que se declarase a la Universidad de Salamanca incapaz de hacer uso de la autonomía, en vista de la honda división que existía entre los claustrales para elegir rector y por tanto procedía convocar el claustro para ello en los últimos días del plazo, por si se encauzaran las corrientes en sentido de armonía.

Intervinieron en la discusión varios señores claustrales en ambos sentidos, aunque reconciendo siempre que el Sr. Esperabé, rector accidental y convocante, procedía con correcta imparcialidad en las convocatorias, no dando motivo a suspicacias de inclinarse en favor de ninguna tendencia cuando las circunstancias fueran desfavorables para las otras.

Por fin se armonizaron las dos proposiciones, acordándose que si no lo pidiese la mitad más uno de los claustrales, no se convocaría a elección de rector sino hasta los últimos días del plazo que concede el decreto.

El Sr. Sánchez Mata hizo un discurso, excitando a los claustrales a la armonía, que devolviera, con la tranquilidad, a la Universidad el prestigio que siempre le ha revestido, para nada mti o s com enarios de la opinión pública, nada favorables con este conuinado espec-

del cargo de rector, que dió en el primer escrutinio el resultado siguiente:

Don Enrique Esperabé, 19 votos.
Don Miguel de Unamuno, 16.
Don Nicasio Sánchez Mata, 8.
Don Emiliano R. Riusueño, 1.
Don Teodoro Andrés Marcos, 1.
Y varias papeletas en blanco.

Como ninguno de los candidatos había obtenido la mayoría absoluta de los asistentes, se procedió a segunda votación.

Pero antes de realizarla se propuso aplazarla, criterio rechazado por el Sr. Esperabé, por no ajustarse al articulado del estatuto.

Reanudada tan breve suspensión, se procedió a la segunda votación, que dió por resultado:

Don Enrique Esperabé, 21 votos.
Don Miguel de Unamuno, 17.
Don Nicasio S. Mata, 6.
Don Emiliano R. Riusueño, 1.
Y una papeleta en blanco.

Terminada la votación y como ninguno tampoco había obtenido la mayoría absoluta, se iba a dejar, como es de ley, a nueva reunión del claustro.

El Sr. Andrés Marcos propuso que el claustro no volviera a reunirse ya para esta cuestión, sino a petición de la mitad más uno de los claustrales con derecho a votar.

Discrepó el Sr. Sáez de esto y propuso que se declarase a la Universidad de Salamanca incapaz de hacer uso de la autonomía, en vista de la honda división que existía entre los claustrales para elegir rector y por tanto procedía convocar el claustro para ello en los últimos días del plazo, por si se encauzaran las corrientes en sentido de armonía.

Intervinieron en la discusión varios señores claustrales en ambos sentidos, aunque reconciendo siempre que el Sr. Esperabé, rector accidental y convocante, procedía con correcta imparcialidad en las convocatorias, no dando motivo a suspicacias de inclinarse en favor de ninguna tendencia cuando las circunstancias fueran desfavorables para las otras.

Por fin se armonizaron las dos proposiciones, acordándose que si no lo pidiese la mitad más uno de los claustrales, no se convocaría a elección de rector sino hasta los últimos días del plazo que concede el decreto.

El Sr. Sánchez Mata hizo un discurso, excitando a los claustrales a la armonía, que devolviera, con la tranquilidad, a la Universidad el prestigio que siempre le ha revestido, para nada mti o s com enarios de la opinión pública, nada favorables con este conuinado espec-

Escándalo enorme. Cogida de un espectador. Preguntas ovacionadas.

Es muy lamentable que en nuestro país ejerzan, generalmente, la autoridad personas poco discretas, asesoradas la mayor parte de las veces por personas tan imprudentes como aquéllas y a su mismo nivel de inteligencia.

Hoy se ha dado un enorme escándalo en esta plaza de toros y no ha ocurrido un gravísimo conflicto gracias a la tradicional cordura... o mansedumbre del pueblo español en general y del madrileño en particular.

Transcurrió sin más novedades que la que más adelante se verá, la lidia del toro primero, y salió el segundo cojeando visiblemente de la pata derecha.

Protestó fuertemente el público, y el presidente, ya por sostener lo que la policía entiende por principio de autoridad, ya por seguir los consejos del asesor, ya por complacencias con la empresa o por lo que fuera, se empeñó en que el toro se lidiara sin atender para nada la protesta que cada segundo aumentaba con intensidad y sin ponerse, cosa muy acostumbrada en las autoridades, de parte de la razón, que esta vez estaba por completo en la de los manifestantes.

Harto de chillar, silbar y gritar, el público se echó al ruedo, que llenó casi por completo; el toro se arrancó a uno de los invasores y le cornearon horriblemente, aunque después nos han dicho que las cornadas no han tenido las fatales consecuencias que parecieren tener.

¿A qué describir lo que ocurrió entonces? En aquel momento el presidente dió orden de salir los mansos para retirar el toro, y aumentó la concurrencia en el ruedo.

El alboroto y la protesta fué unánime y airada. La fuerza pública invadió el ruedo sin conseguir despejarle, hasta que dió un toque de atención.

Limpio de gentes el redondel, quiso varias veces el presidente que la corrida continuara, pero el público se oponía a que siguiera presidiendo el distinguido policía, que con su tozudez agravaba el conflicto.

Tres o cuatro veces intentaron los picadores salir a cumplir su cometido y se opuso a ello el público, teniendo que retirarse.

Por fin, por cansancio y por aburrimento, venció el Presidente, que durante toda la tarde estuvo oyendo frases imposibles de transcribir: pero lo de llamarle ladrón, sinvergüenza, etc; lo de corearle la palabra «burro»; lo de llegar perfectamente a sus oídos «mirad que cara de idiota tiene el presidente» cosa que valió una ovación cerrada a su autor, duró tanto como la corrida.

Al terminar ésta, el público se agolpó a las puertas de la plaza para darle un disgusto muy gordo, pero una extraordinaria y enorme tormenta llegó con una oportunidad providencial y se libró de él.

El público no permitió que los espadas Pastoret y Carnicerito brindaran al presidente, teniendo que hacer sólo una inclinación de cabeza y brindando después al «auditorio». Me dicen que el Presidente les ha impuesto una multa: será por obrar con más prudencia y cordura que él.

Suponemos que lo ocurrido no serviría de lección ni a la autoridad, ni a la empresa, ni a los veterinarios ni a nadie y que se repetirá el día menos pensado. Pero convengamos en que es muy peligroso jugar con fuego.

El policía que ha presidido me dicen que se llama Pérez de Soto; el asesor que ha compartido con él el usufructo de las frases fuertes ha sido el ex-matador Guerrerito.

Suponemos que ni uno ni otro volverán a ocupar el paleo presidencial, y que no olvidarán nunca las contestaciones y las ovaciones que el público daba a los oradores improvisados, que hacían preguntas y disertaciones contra ellos.

El resto de la corrida ha orecido poco interés. Los toros de Surja mal presentados y con unas cabezas imponentes. Los cuernos del tercero llegaban a la altura de las gradas.

El primero fué fogueado sin tomar una sola vara, y fué de una lidia difícil por sus pésimas condiciones.

Los demás se fueron tapando malamente, llegando todos difíciles a la hora de la muerte y no siendo posible que los muchachos, a quienes la empresa y el ganadero obsequió esta tarde con tal regalito, hicieran más que lo que hicieron.

Alcalareño estuvo valiente y adornado en su primero, que era de «alivio de luto», pues además de ser completamente manso, era un reservón que buscaba y tiraba más hazchazos que un leñador, teniendo el de Alcalá, siempre debajo, aquellos kilométricos cuernos.

No hizo poco con quitarse del medio de dos pinchazos y dos medias estocadas, un poco delanteras. Al terminar oyó muchas palmas.

Estuvo bien al dar al cuarto una larga cambiada de rodillas y unas buenas verónicas exponiendo mucho. Pero en lo que tiene tratamiento de majestad es poniendo banderillas de a cuarta.

A este toro sin condiciones le pusieron tres pares al quiebro que le valieron tres ovaciones estruendosas, la primera con los pies en el pañuelo, la segunda en los medios y completamente sólo, la tercera en las tablas pero completamente cerrado y aguantando de veras, que las tres veces le entró gazapeando y haciéndolo con extraordinaria limpieza.

Tomó la muleta, brinda al público y le da tres espeluznantes pases sentado en el estribo y así de valiente siguió la faena que terminó con dos pinchazos y media buena.

Oyó muchas palmas y hubiera escuchado una gran ovación en otras condiciones; pero el público ya estaba cansado, era ya casi de noche y amenazaba imponente la tormenta que descargó después.

Pastoret veroniceó muy bien a su primero y le hizo una buena faena de muleta. Salió cogido y volteado en un pase, haciéndole su hermano tan buen quite que los dos tuvieron que dar la vuelta al ruedo al terminarla.

Al principio de ella estuvo muy valiente y después un poco más distanciando acabando con el toro de un pinchazo y media delantera, y como ya hemos dicho fué ovacionado por simpatías.

En su segundo una faena muy mediana, imitando al Gallo en alguna «espantá», y en alguna huida, quitándose del medio a su enemigo de una estocada delantera y ladeada.

A este toro, le puso un par de banderillas. Carnicerito: Luchó con dos malos enemigos, de mucha cuerna y difíciles.

Durante toda la lidia estuvo activo y trabajador, con la voluntad que pone siempre. Le dió unas verónicas estupendas a su primer toro, que tenía unos pitones como las varas de pizar, tan perfectas, tan valientes, con tanto arte, que le valieron una gran ovación.

Y otra cuando le mató mucho mejor que se merecía, después de una gran faena, una estocada en su sitio entrando muy bien y un descabello. Salió el sexto, después de haber encendido la luz eléctrica y cuando ya deseábamos todos salir de la plaza y dar por acabada esta corrida ingaugnante.

Le toreó muy bien de capa sin conseguir recogerle porque huía de su sombra (sombra nocturna); le hizo una buena faena de muleta y le dió dos pinchazos y una entera, entrando superiormente.

Mucho más que se merecía el buey. El tercer toro cogió al banderillero Paradas, dándole una cornada en la región anal.

Puso muy buenas varas el Broncista. No nos acordamos de más. Esta corrida empezó a las tres y media y ha terminado a las seis y media.

Sin comentarios. Valentín Bejarano. Criado para la labor.

En una finca del partido de Alba de Tormes se necesita uno que entienda algo de huerta. Se preferirá con familia, y se le dará casa para vivir. Para tratar, en esta ciudad, calle de San Justo, número 56.

Los teatros

BRETON

Mamá Colibri.

La compañía Adamuz González ha tenido un plausible acierto poniendo en escena una obra de Henry Bataille uno de los contemporáneos franceses más en boga.

Mamá Colibri es un drama, un drama intenso, aunque no original, que tiene tenso el espíritu, pero que no acaba de dominar con situaciones, porque hay en el procedimiento literario una sordina francesa, de temperamento frío, que contiene ímpetus muy humano, pero que se sitúan en altas latitudes, poco propicias a ambientes de acometividad y radicalismos.

Un autor español, o meridional, hubiese tratado el tema de otra manera, apurando dolores y tristezas, desde la venganza hasta la expiación.

La baronesa Irene de R. Besque siente una pasión otoñal—por ello permanente y sólida—por el adolescente vizconde de Chambray.

Sorprende el adulterio de Irene su hijo mayor, Ricardo, que apenas disimula la hostilidad contra el amante, y llegado ya al borde del escándalo, juzga a su madre, la incrimina y la detiene, dispuesto a lavar con el desafío la mancha de aquél hogar honrado.

Pero cuando el barón se entera y le increpa la infamia, su esposa, irreducible y firme por su amor de crepusculo, abandona su casa, su esposo y sus hijos por marchar con Jorge.

La vida teje la revancha: el amante, al fin joven, se enamora de otra chiquilla; no puede el decaer del otoño luchar contra la pujanza y florecer de la primavera, y la amante abandona a Jorge, buscando nuevamente el nido de honra en que el amor conyugal, sereno y hondo, no se entibia nunca.

Y la reciben en su casa: el hijo perdona; el esposo, si no olvida, se resigna; se han anudado los lazos, pero siempre punzante la espina de aquel paréntesis de adulterio.

Nosotros no tenemos hecha el alma para estas exquisitades de sentimiento; somos torrente y no remanso de quietud, que todo lo refleja; como un parisino, siglo XX, no comprende a Calderón, un español—en que vive siempre el hito, activo de su honra—no comprende, tal vez por fortuna, estos refinamientos psicológicos.

Por eso resulta lógica la obra, aunque sea un buceo, curioso y efectista, del espíritu.

Mamá Colibri fué la Sra. Adamuz, con enorme fuerza expresiva de gesto y matices escénicos, de grandes dificultades, pues bordar sobre la madre cariñosa la infamia de aquella pasión, son erizamientos complicados que son una sensibilidad que responde a un gran talento artístico, puede sortear con triunfales aciertos.

Visitando la escena con suntuosos trajes, Anita Adamuz, hizo una exposición de lujo, que lució magnífica en su arrogante figura de mujer, constituyendo una atractiva sugestión del espectáculo.

Manolo González, siempre con gran dominio de su papel, supo triunfar en él, haciéndose premiar con unánimes y profundas ovaciones, homenaje a su derecho de temperamento artístico de primer orden, haciendo del tipo de Ricardo Riberque una creación impecable de gran actor.

A su lado y destacando su cometido con grandes aciertos de adaptación, bordaron sus papeles las señoritas Cerdá, Barrios y Meana, que con Aragónes, Puyol, Climent y el resto de la compañía, en conjunto y en detalle hicieron una representación irreprochable.

La escena y decorado, servidos con arte y riqueza que acreditan la inteligente dirección. Para hoy, a las seis y media, Mister Beverley, y a las diez y media, La Malquerida.

LICEO

Luna de la Sierra

Ricardo Calvo nos regaló el oído en la noche del sábado, con las bellezas y las dulces armonías de unos admirables versos, que componían las tres jornadas, en las que Cristóbal de Castro, refundidor de Vélez de Guevara, dividida Luna de la Sierra, comedia dramática del antiguo exquisito poeta español.

Cristóbal de Castro, que al transplantar la comedia de Vélez de Guevara, cuidó tanto de su ambiente como de su época, para no hacerla perder en encanto ni en realidad, ha refundido Luna de la Sierra con todo esmero y donosura, la escena los versos más delicados y bellos, todo ternura, amor y pasión, todo energía y vigor de una raza santa y buena, en cuyos versos se ve en seguida la acertada colaboración del refundidor, también poeta, soñador y romántico.

Más que comedia, Luna de la Sierra es todo un poema dramático, en el que campea la flor lozana de la más rica y variada inspiración, en versos sugeridos res de ternuras, de pasiones, de cantos llenos de vitalidad y de acierto, al amor honrado, puro y fuerte, de una mujer del terruño, blanca como la luna dorados sus cabellos como el sol, limpia su alma y su cuerpo de toda mancha...

La obra, matizada de bellezas poéticas de inestimable color, fué muy aplaudida. La representación, admirable. Ricardo Calvo, como Carmen Moragas, que representaron los dos personajes centrales de la obra, compitieron en acierto y en aplausos. Para ellos fué el éxito, como lo fué también en la representada anoche, El vergonzoso en Palacio, que constituyó el triunfo más señalado para Carmen Moragas.

La empresa proyectó en el cine el primer episodio de la admirable película La dueña del mundo. La dueña del mundo es una de las mejores películas que se han confeccionado, de éxito mundial y de acierto soberano.

El primer episodio se desarrolla en la China, y esto hace conocer al espectador aquel país, aquellos paisajes, tipos, usos y costumbres.

El argumento promete ser de lo más intrigante y sugestivo de esta clase de películas de aventuras.

Para hoy: D. Juan Tenorio. MODERNO

Debut de la compañía Emilio Portes.

El sábado, en el concurrido teatro de la Cuesta del Carmen y con el drama de Calderón de la Barca El alcalde de Zalamea, hizo su debut la compañía que dirige el aplaudido y excelente actor Emilio Portes, tan conocido del público salmantino por los éxitos que obtuvo durante pasadas temporadas en teatros de esta capital.

Como director artístico figura el notable periodista y autor cómico don Francisco García Pacheco, nuestro distinguido amigo.

La compañía obtuvo un franco y rotundo éxito, que confirmó ayer, domingo, con El verdugo de Sevilla y Esclavitud.

El alcalde de Zalamea, una de las obras predilectas de Portes, sirvió para que el veterano primer actor pusiera de manifiesto ante el público, una vez más, sus excelentes cualidades de actor dramático, todo justa y sobriedad y dominio de la escena, y el admirable conjunto que forma la compañía, que a buen seguro es una de las mejores que en su género han desfilar por nuestros teatros.

La Señorita Pastor, en su papel de Isabel, consiguió destacar su personalidad artística, pues además de ser muy bonita posee exquisitas condiciones de gran actriz. Su labor fué premiada con constantes y prolongadas salvas de aplausos.

También las señoritas Mata y Cano merecieron el aplauso del público, con su acertadísima actuación. Don Lope de Figueroa tuvo en el señor Regales una admirable interpretación, pues es una de las primeras figuras de las compañías y muy buen actor dramático y D. Alvaro de Ataide su fiel encarnación en el señor Méndez que fué aplaudidísimo.

El resto de la compañía contribuyó al éxito del debut. Ayer, en la sesión vermouth, repuso en escena el aplaudido sainete de Enrique García Álvarez y Pedro Muñoz Seca, El verdugo de Sevilla.

Emilio Portes, el actor que lo mismo adapta su seria personalidad a los hondos momentos del drama que a los risueños y castizos del sainete o de la astrakanada, mantuvo al público en constante hilaridad, desempeñando el gracioso personaje de Bonilla, que arranco calurosos aplausos que se repitieron al bajarse el telón.

Las señoritas Leguía, Pastor, Jordán, Mata y Cano, con los señores Carrasco, Regales, Thomas, Marcos, Valenzuela, Méndez, Picó el resto de la compañía, contribuyeron a su labor acertada.

En la sesión de la noche se representó el drama de don José López Pinillos Esclavitud, y en el la compañía confirmó su éxito de las anteriores funciones, que fué tan rotundo como merecido.

La compañía de Portes ha encontrado en Salamanca, con su irreprochable actuación, el marco adecuado a sus triunfos.

CARNE BARATA

En el nuevo puesto del Mercado, donde se vendió la carne de los toros de las corridas de feria, se venderá, desde el día 9 del presente mes:

Carne de oveja, kilo..... 2,00 pesetas. Idem de cordero, id..... 2,35 id. Idem de cordero, superior, id..... 2,50 id.

BAR RAYO

El más concurrido por la colonia salmantina y el más acreditado por su buen servicio e inmejorables productos. Dirigido por sus propietarios los salmantinos hermanos Moronta. CARRETAS, N.º 47, MADRID (JUNTO A ATOCHA) 10 y 20 m.

ZARGON

Fabricada por la Sociedad de Lámparas Z. CORTES, 397 BARCELONA

Y duro con la...

butifarra, riquísima, de puro lomo, que vende la Casa Cereceda, a 9,50 el kilo. Compre una pequeña cantidad y lo comprobará. CARCEL NUEVA, 6, y MARQUESA DE ALMARZA, 8. TELEFONOS 342 y 343.

Garage.

Con foso, agua, capaz para lavar, ocho coches de línea o automotores, se alquila en la puerta de Zamora. Paseo Carmelitas, 8, dará razón don Agustín Valle.

táculo de división, y que él, por su parte, retiraba su nombre de la candidatura si era posible que se encontrara un candidato extraño a los votados y que, resultado de un acuerdo, se eligiese por unanimidad.

Se propuso después que se eligiese vicerrector y que éste fuera el que presidiera los claustros hasta que se votara o designara el rector definitivo.

No consintió el Sr. Esperabé que se tratara este asunto, por interpretar que tanto el estatuto como el decreto autonómico ordenan la elección primero de rector antes que ninguna otra, y después de encontrada discusión sobre si procedía o no acordar sobre lo propuesto, el doctor Peralta formuló un voto de censura a la presidencia, por creer incurriría en extralimitación de funciones.

Al votar el de censura, fué desechado por 28 votos, con algunas abstenciones, y 10 votos en pro de la censura.

Esta parte de la sesión—como es natural suponer—transcurrió en forma violenta y pródiga en incidentes.

Se puso después a discusión el dictamen de la Facultad de Derecho sobre la licencia temporal del catedrático de Economía y Hacienda, don Francisco Bernis, por estar adscrito al Ministerio de Hacienda, designado por el Sr. Cambó, para colaborar en proyectos financieros del Estado, etc.

El informe en el que se reconocen las prestigiosas dotes científicas que concurren en el Sr. Bernis, y detallando las repetidas ausencias de la cátedra con motivo de pensiones, viajes al extranjero, adscrito a Ministerios y centros oficiales de Madrid, se concluye proponiendo al claustro que su competencia y labor científicas sólo deben desarrollarse en la cátedra y, por tanto, no procede autorizar esta ausencia.

Acompañaba a este informe un voto particular del Sr. Andrés Marcos en que se iba más allá, pues fundándose en que el Sr. Bernis necesitaba frecuentemente esos permisos, pidiérase de una vez la excedencia de la cátedra.

Enconadísima y formidable discusión suscitó este dictamen, pues contra él se alzó un grupo numeroso de claustrales, que contendieron largamente contra el representante de la Facultad que lo había presentado.

Más de una hora duró la polémica desde los opuestos puntos de vista, hasta que se procedió a la votación, siendo desechado el dictamen por mayoría y concediéndose, por tanto, al Sr. Bernis el permiso para colaborar en los proyectos de ley del ministro de Hacienda.

El Sr. Sáez propuso que no sólo se concediera el permiso al Sr. Bernis para ayudar al Sr. Cambó en su obra y proyectos ministeriales, sino que se reconociera que era un alto honor el que se dispensaba a la Universidad salmantina; llamando a uno de sus mayores prestigios intelectuales a colaborar en la elaboración de planes financieros del Estado.

Eran las ocho de la noche cuando terminó la sesión, que duró cuatro horas.

EN LA CLERECIA

Pidiendo el triunfo de España

Ayer finalizó, en el templo de la Clerecia, el brillante y grandioso triduo organizado por las congregaciones establecidas en dicha iglesia, para impetrar del Sagrado Corazón de Jesús el triunfo de las armas españolas en Marruecos.

Como último día del triduo, a las siete y media dió ayer nuestro venerable Prelado la comunión a más de mil personas, siendo asistido en este ministerio por los sacerdotes don Francisco Pacheco y D. Odón Palomino.

Todos los días el R. P. Daniel Cuadrado dirigió la palabra al numeroso auditorio que se congregaba en el magnífico templo, resultando de este incapaz, durante los tres días, para contener a los fervorosos oyentes que asistían a escuchar la palabra de Dios.

El P. Cuadrado, en los tres sermones del triduo, con unción arrebatadora de religioso patriotismo, ha hecho una notable exégesis histórica de España, deduciendo la legítima consecuencia cuya verdad la contrastan los hechos que se consignan en nuestra Historia, de que España sólo fué grande e inmortal, mientras la asociación del poder público y la Iglesia, perduró, y en

cambio cuando surgió la secularización del Estado, desde entonces cayó la grandeza española hasta el punto en que la vemos hoy limitada a su solar y desposeída del mundo que descubrió y civilizó, unidas la espada y la fe cristiana.

EXCMO. AYUNTAMIENTO DE SALAMANCA Horas de las sesiones ANUNCIO

En la sesión celebrada en este día, el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia, ha tenido a bien acordar que las sesiones ordinarias se celebren los lunes, a la hora de las diez y ocho, y los miércoles, a la misma hora, las subdiarías.

Lo que, en cumplimiento de lo que dispone la vigente Ley municipal, se hace público para conocimiento del vecindario.

Salamanca, a 5 de Octubre de 1921. El alcalde, Miguel Santos.

NOTIAS AL AIRE

Los conciertos de la Plaza.

La notable banda del regimiento de La Victoria, que tan acertada y competentemente dirige el maestro Terol, amenizó el paseo de la Plaza Mayor, del mediodía de ayer.

Interpretó un programa selecto, variadísimo y de gusto exquisito. Los amores de La Filo (un pintoresco intermedio de J. Bae), arreglado por Vela y Brú, fué ejecutado por vez primera, tuvo un éxito rotundo, no sólo por lo original de la partitura, inspirada, movida y risueña, sino por la sorpresa de su instrumentación.

Fuó repetida entre grandes aplausos. La viuda alegre, y la canción y danza gitana Del Sacro Monte, fueron escuchadas con gran atención.

La afición a la música se ha despertado en Salamanca de un modo notable. En ello ha influido, no poco, la excelisitud con que ejecuta las obras la banda de La Victoria. Buena prueba de ello son los conciertos que vienen celebrando, conciertos que se ven concurridísimos. El público rodea el templete, escucha con religioso silencio y aplaude con entusiasmo a los excelentes músicos militares.

El maestro Terol, digno siempre del aplauso, lo merece una vez más por la labor realmente brillante y provechosa que viene realizando.

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Diríjase únicamente, por escrito, a D.ª Carmen M. S. García, Salmerón, 167, Barcelona. 10, 7, 24 y 810

MOTOCICLETA

con sídecas, marca «Henderson», casi nueva, se subasta el día 19 del actual, a las 13, en la Aduana de Fregeneda. Precio de tasación, con su embalaje, 3.000 pesetas. 10 y 150.

Si quereis tener la ropa desinfectada y muy blanca, usad

Jabón «Torre del Gallo»

Salamanca. — Hijo de Segundo Primo. Padilleros, 4.

¿QUERE USTED GARBANZOS FINOS?

Cómpelos en la CASA CERECEDA, que dispone de gran surtido, de la Armuña y Fuentesalco, y los vende a precios inviolables. Adquiera un kilo de 0,80 y se convencerá. Cárcel Nueva, 6, y Marquesa de Almarza, 8. Telefonos 342 y 343.

NO DE V.MAS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO DE LAS SEÑORAS DE BUEN GUSTO ES EL

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

TEATRO LICEO

HOY, LUNES, DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA A las seis y media y a las diez.—La más genial creación de RICARDO CALVO.

D. JUAN TENORIO

Nadie dejará de presenciar este soberbio espectáculo.—El éxito más rotundo de la temporada. Desde las ONCE de la mañana estará abierta la taquilla. Asombrosa presentación.—Figurines de D. Juan Comba.—Trajes confccionados por D.ª Juana del Molino.—Decorados de Amorós y Blancas.—Atrazzo y armería de Vázquez Hermanos.

TEATRO BRETON

Penúltimas funciones.—Hoy, 10 de Octubre de 1921.—Lunes ideal. Programas escogidos. Vermouth, a las seis y media,

MISTER BEVERLEY

Popular, a las diez y media. LA MALQUERIDA En ambas obras, la Sra. Adamuz y su compañía, hacen creaciones prodigiosas, de un valor artístico insuperable Se acerca el estreno de la comedia El segundo marido, estrenada con éxito inmenso en el teatro Infanta Isabel, de Madrid.—Penúltimas funciones de la gran compañía Adamuz-González.

TEATRO MODERNO

A las seis y media, el juguete cómico en tres actos, El sitio de Gerona y estreno del sainete cómico en medio acto, ¡NO MAS CALVOS! (a la que asistirá el autor).

La loca de la casa

A las diez y cuarto, reposición de la comedia en cuatro actos, original de D. Benito Pérez Galdós, La loca de la casa. NOTA.—El miércoles, estreno, Figuritas de cera.

El fracaso de la Sociedad de las Naciones

Ha dado por terminadas sus tareas del año actual, la Asamblea de la Sociedad de las Naciones, sin que en esta segunda asamblea, como en la primera, celebrada el año anterior, haya justificado la mención de la Sociedad la razón de su existencia, pues no sólo no ha logrado poner en paz a los pueblos en guerra, sino que ni siquiera ha sabido suavizar las asperezas surgidas entre los mismos miembros de la Sociedad.

La causa de esto, que no vacilamos en calificar de fracaso, hay que buscarla en las divergencias existentes entre Inglaterra y Francia, que, digase lo que se quiera, no podrán marchar nunca de acuerdo.

Esto muestra bien e las claras que tanto Francia como Inglaterra no han buscado en la Sociedad de las Naciones el bien universal sino el propio, y en tales condiciones mas que una asociación de paz y de concordia ha de resultar un campo de luchas y rencores, en que se busque la anulación del adversario.

Las consecuencias de semejante situación entre las dos naciones aliadas más poderosas, tiene que traer funestos resultados, y bien le ha dado a entender el jefe del Gobierno francés monsieur Clemenceau, al decir días pasados en Saint-Hippolyte, con motivo de la inauguración del monumento que le han erigido sus compatriotas los venideros, que la victoria obtenida en la guerra contra los Imperios Centrales, era obra de todos los aliados; pero que esta alianza comenzó a sufrir duras pruebas tan pronto como el enemigo común fue desarmado y reducido a la impotencia.

Y para que nadie dudara a qué nación se refería en la acusación que encerraban las frases anteriores, señaló con estas otras a Inglaterra, aunque sin nombrarla, diciendo así:

«Quizás alguna potencia aliada que rompiendo una larga tradición de guerra contra el mismo adversario (se refiere a las luchas seculares entre la Gran Bretaña y Francia), entró en las filas aliadas, pudiera, inconscientemente, caer de nuevo en la tendencia a buscar sus relaciones de los pasados días.» (Las mantenidas entre Inglaterra y Alemania.)

Después de esto se comprende que la asamblea de la Sociedad de las Naciones de por terminadas sus tareas. Como se comprendería muy bien que no volviera a reunirse ante el peligro de ver a dos de sus grandes potencias tirarse los trastos a la cabeza.

el procesado desconocía qu'en fuera el dueño de la cartera, por haber entregado los papeles a un compañero suyo.

Esta causa, como la anterior, quedó pendiente de que el Tribunal dictara sentencia.

Para hoy están señalados en la sección primera, dos juicios orales y uno en la segunda.

De los tres informaremos.

El Licenciado Salvadora.

La nueva junta directiva del Círculo del Pasaje.

El sábado, a las ocho, se reunieron los socios de este Círculo, en junta general extraordinaria para proveer los cargos de la directiva que se hallaban vacantes, por dimisión de los que los venían desempeñando.

La nueva junta se halla constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Ramón Martínez Martínez.

Vicepresidente, D. Victor Mulas García.

Tesorero, D. Galo Cabezas Juanes.

Contador, D. Santiago M. Valiente.

Bibliotecario, D. Luis Manzano Cuello.

Secretario, D. Martín Redondo Andrés.

Vocales, D. Enrique Caiero Cou que, D. Celso S. y Sánchez, don Faustino S. y Sánchez, D. Castor López García y D. Juan Cabezas Pérez.

EL DONATIVO PATRIOTICO DE SALAMANCA

Los premios a los héroes de Tizza

En la última junta que celebró la comisión recaudadora de la suscripción provincial, se tomó el acuerdo, como saben nuestros lectores, de destinar 1 500 pesetas a los 30 soldados de Ingenieros que más se distinguieron en el heroico hecho de la entrada en Tizza.

Al telegrama que dirigió el capitán de Ingenieros de esta comandancia, D. Felipe Rodríguez, al jefe de la sección de Ingenieros del Ministerio de la Guerra, contesta éste, general Los Arcos, con el siguiente:

«Madrid 7 (14.30).—General jefe sección Ingenieros a capitán comandante Ingenieros.

Cuerpo Ingenieros agradece vivamente, y queda muy reconocido, acuerdo tomado por comisión gestora aeroplanos y obsequios Ejército Salamanca respecto donativos heridos y distinguir compañías zapadores acción Tizza. Trasmíto su telegrama a comandante general Melilla para que me manifieste la distribución que en consecuencia corresponde.—Firmado, Los Arcos.»

SERVICIO DE AUTOMOVILES PARA VIAJEROS

de Salamanca a Fuentesauco y viceversa, todos los lunes, miércoles, jueves y sábados. Salidas de Fuentesauco, a las ocho de la mañana, y de Salamanca, a las cinco de la tarde, de la

Puerta de Zamora (Garage Moderno).

LLEGO LA OCASION, PARROQUIANOS

¿QUEREIS OBTENER BUENOS Y VARIADOS RELOJES, CON UN VEINTICINCO POR CIENTO MENOS QUE EN OTROS SITIOS?

COMPRAD EN LA CASA RAMOS

Corrillo, 5 — Salamanca.

Siempre trabajos esmerados y precios módicos en composuras.

A LOS GANADEROS

MAIZ SUPERIOR DE VIGO

EN BOLSAS DE SESENTA A SESENTA Y CINCO KILOGRAMOS CADA UNA Y CON PRECIOS SIN COMPETENCIA POSIBLE, SE OFRECE :: ::

DIRIGIRSE AL ÚNICO REPRESENTANTE: **D. PEDRO MONGE S.** EN SALAMANCA Y FREGENEDA

Auto - torpedo,

de la acreditada marca RENAULT. Arranque y faros eléctricos. Aca- ba de recibir uno, para la venta, su representante:

FELIX BOMATI - GARAGE SALMANTINO donde pueden verlo y tratar.

PRIM, Ortopédico, en Salamanca.

Los días 12, y 13 de Octubre, en el hotel Pasaje, recibirá este afamado Ortopédico de Madrid, calle de Preciados, número 33, a cuantos necesiten de aparatos ortopédicos para corregir deformidades de la espalda, pies, piernas torcidas, tumores blancos en las articulaciones, parálisis, fajas para corregir la obesidad, dilatación o abultamiento del vientre.

PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES.—Modelos perfeccionados y con los cuales los amputados pueden dedicarse a cualquier trabajo.

HERNIAS, braguero especial PRIM, privilegiado

Todo herniado que desee obtener un alivio instantáneo y una contención absoluta de sus hernias, no debe dejar de adquirir este aparato, de fama universal y tan acreditado, que la mayoría de los enfermos lo usan por ser el único que garantiza la retención completa de las hernias. Cuarenta años de éxito.

Con el uso de este aparato los niños se curan todos, radicalmente, en tres meses. Casa ortopédica más antigua de España, seria y acreditada por sus constantes triunfos.

Despacho: Madrid, calle Preciados, número 33.—Fábrica: Naciones, 13.

NOTAS DE UN PERIODISTA

Los cantos charros en el gramófono

(IMPRESIONES DE UNA AUDICION INESPERADA)

Cae, persistente, la lluvia. Agua otoñal para la sementera. Chubasco bienhechor de los campos, alegría infinita del labrador y... pesadilla terrible para el tranquilo vecino de la ciudad, que ve, con pena, cómo se le condena a beber y a utilizar agua turbia y sucia, que corre, convertida en barro, por las cañerías del servicio municipal contratado.

La Plaza Mayor, bajo los amplios soportales, es el refugio de las gentes. Antes, en las tardes del estío, la moderna calzada era el respiro y el cómodo paseo de los ociosos. En estas primeras noches del otoño, la calzada queda solitaria; cae sobre ella, a torrentes, el agua, sobre cuyos charcos garabatea la luz de los focos eléctricos, en tanto que los soportales se pueblan de paseantes con sus giros en torno de la monumental Plaza.

Refugiados también, bajo los soportales hospitalarios, paseamos nosotros. Es a la hora del atardecer. Ya cuelgan de cada arco los puntitos luminosos de los faroles. Los comercios se animan. La ciudad trabajadora, dejó la labor, y a la Plaza sale a hacer sus compras a distraer su espíritu.

Al pasar por delante de la puer-

tas de un bazar, percibimos el mecanismo de un gramófono; luego las voces roncadas, después, las notas agudas de la orquesta... Y al acercarnos un poco al comercio, voces hombrunas, que nos envía la bocina del aparato, cantan uniforme, rítmicamente:

A la mar se van los ríos, paloma revoladora, no pongas el pie delante...

—¿Ha oído usted? me dice el amigo con quien paseo—¡Eso es un canto charro!

Deja que ruede la bola ¡al aire..!

Callamos. El gramófono continúa su canto. Detrás de nosotros se agrupan más curiosos. Y la bocina nos trae la copia final:

Deja que ruede la bola que ella ruede y se divierte ¡que así me divierto yo!

La noche que voy a verte, ¡al aire..!

—¡Bien, bravo!—grita mi amigo, que es charro por arriba, por abajo, por delante y por detrás...—¡Los cantos charros en el gramófono! ¿Cómo ha podido ser esto?

Yo, sintiendo también mi charretería, me pavoneo un poco del éxito de nuestras copias de la tierra, y decididamente entro en el comercio.

—Este canto charro que acabo de oír—pregunto—¿salía del gramófono, o lo cantaban ustedes debajo del mostrador?...

Ríe estrepitosamente Miguel Santos. D. Pablo, el francés de nacimiento y el charro por adopción, protesta airado. Y luego dice:

—Este canto y otros varios, han sido impresionados por la casa Odeón.

—Muy bien. ¿Y cómo fué?

—Hace ya tiempo. Un día, su autor, el maestro Ledesma, fué invitado a ello. Ni corto ni perezoso, cogió su libro de la colección de cantos, avisó a unos cuantos salmantinos, tomaron el tren y se presentaron en Madrid, y luego en Barcelona.

—¿Y qué?

—Pues que con la colaboración de una buena sección de música, otros cantantes y cantores madrileños de reconocida competencia y de voces admirables, formaron los coros y fueron impresionados varios discos.

—¿Cuántos?

—Cuatro y cinco. Pero hemos en...

—¿Por qué?

—Porque de los cuatro o cinco discos impresionados, sólo ha servido, hasta ahora, este doble que acabamos de recibir y de poner al aparato.

—¿Qué ocurrió con los otros?

—No sabemos a punto fijo. Pero parece ser que no dieron el resultado apetecido por defectos de impresión.

—¿Qué lástima!

—Verdaderamente que sí, porque en ellos estaban impresionados otros cantos de gran popularidad y sonoridad, tales como *La Clara*, *Apañando aceitunas*, *Las hijas del tío Vicente*, *El burro de Villarino*, y no sabemos cuántas más. Si el maestro Ledesma estuviese aquí, podría darles a ustedes más detalles...

Miguel Santos, que en las horas que la Alcaldía le deja libres, dedica las horas, por entero, a su bazar de relojería y óptica, nos invita a oír el disco hasta hoy recibido.

Ya está colocada la placa. Comienza a girar el disco. La aguja va haciendo sonar las primeras notas, que salen agudas y metálicas de la bocina del gramófono. Y con toda claridad, un poco académicamente, con detalles de exquisita instrumentación y afinación, sale el primer canto:

La Charrascona está mala, y le dice el Charrascón: ¡Charrascona de mi vida, prendá de mi corazón!

Y a seguida, con igual precisión y sonoridad, el estrillido:

¡Qué anda...a!

La Charrascona está mala. ¡Qué vuelve...e!

La Charrascona se muere...e

Mi amigo parece querer meter la cabeza por la bocina del aparato. Tal impresión le ha causado *La Charrascona*, en el gramófono, que

pega el oído a la campana metálica, y poco a poco, sin darse cuenta, canta también él, metiendo la cabeza en la bocina...

Ahora, el aparato, canta dulce, melodiosamente:

¿Cómo quieres que una luz alumbré a dos aposentos... ¡Cómo quieres que yo quiera dos corazones a un tiempo!...

Y mi amigo, que ya no puede reprimir sus ímpetus de charro enamorado de sus cantos, embelesado con la sorpresa, canta fuerte, a la vez que el aparato:

Por entrar, por entrar en tu alcoba, un poquito de conversación. ¡Vino la justicia nueva, prisionero me llevó!...

¿Qué dolor, que dolor y qué pena! ¡Qué dolor por la mi morena!...

Sin que nos hubiéramos dado cuenta, el comercio de Miguel Santos había sido tomado por asalto. Las gentes curiosas, al oír los cantos de su tierra, en voces roncadas de gramófono; acuciadas por la curiosidad, invadieron el bazar. Hubo que dar por terminado el concierto. Otro día continuarán las audiciones.

¡Los cantos charros en el gramófono! Es digno de registrarse el hecho en las columnas de un periódico. En esas canciones, que el gramófono se encargará de llevar a las más apartadas regiones, va el alma charra, vibrante y sencilla, ruda y noble, irónica y sentimental... para que la vean, para que la escuchen, para que la conozcan... Son coplas de nuestros «campos de encerradas mieses», de nuestros valles de tranquilo sosiego, de nuestros encinares de austero y solemne paisaje, de nuestros campesinos que a la vuelta de las labores del campo, rondan la reja de su amada...

Son las coplas que todos oímos primero en la cuna, y más tarde en la sementera y en la trilla, en la besana y en la fiesta, en el barbecho y en el vaqueril, y que nos dejaron el recuerdo grato de unos años de mocedad y de juventud, pero siem-

pre de amor a la tierra que por primera vez pisamos y que ha de cubrir, en la muerte, nuestro cuerpo... ¿No hemos de tener, pues, cariño a estos cantos charros, espíritu de nuestra raza, que van a correr, en triunfal carrera, todo el país?

Un R-órter.

Extravío. El día 4 de los corrientes se han extraviado dos buques; uno como de cinco años, negro, de cuerna larga, gacho, y el otro, negro también y como de cuatro años también, abierto de cuerna, y los dos con marca M en la cadera derecha. Quien indique su paradero, puede hacerlo a Juan Polo, en Arcediano de Armuña (Salamanca), y será gratificado.

Ama de cría. Leche fresca y primera de edad, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará Carmen Hernández, en Sanz.

Finca. Se arrienda la titulada San Jerónimo (Alba de Tormes). Para informes, D. Mariano Cobaleda, Varillas 5.

Locales. Se arriendan amplios locales, número 35. En la misma informará. 8-8

Casas. Se venden tres o cuatro casas en el Arrabal del Puente, a la subida del Teso de la Feria, miran al eradero. Informará Manuel el Tejero, en dicho Arrabal del Puente. 8-6

Se vende un milord seminuevo, con lanza y limonera, para uno y dos caballos y una berlina con enganche a limonera y tronco. En el restaurant de la Sra. Viuda de Fraile, Corrillo 12, informará.

Bocoyes. Se venden en buen uso, envinados, de roble americano de 645 litros (cuarenta cántaros). Gran B. Armuñés, Dr. Riesco, 31 y 33 Salamanca. 90-6

Vacas holandesas. Rafael Martín (a) «El Extremeño», pone en conocimiento de sus amigos, que habiendo adquirido hermosas vacas holandesas, desde hoy despacha leche en su domicilio calle de la Luz.—Peñaranda de Bracamonte. 8-4

Se venden un familiar y un coche de línea, de ocho y diez asientos, en buenas condiciones y apropiado para carrocería de automóviles. Para tratar, con la Viuda de Lino, Arrabal del Puente, Salamanca.

Adobes. Se venden adobes superiores. Informará: Librería de Núñez, Rúa, 25.

AYER, EN LA UNIVERSIDAD

La apertura del curso del Centro Obrero de Damas

Con espléndida brillantez las nobles damas que dirigen el Centro Obrero Universitario, realizaron ayer a las cuatro de la tarde, la inaudita acto presio en el Praelado, asistido por las distinguidas damas doña Celia Rodríguez de Esperabé, doña Laura Rodríguez de Blanco Cobaleda, el alcalde de Salamanca D. Miguel Santos Baz, y el director del Instituto D. Mariano Reymundo.

A pesar del temporal de aguas que a dicha hora se inició en la ciudad, el amplio y hermoso Paraninfo universitario contenía un numeroso auditorio, constituido por respetables señoras y encantadoras señoritas y obreros alumnos de las clases que se inauguraban.

En los escaños próximos al estrado presidencial, vimos a las distinguidas damas y bellas señoritas doña María Fadrigue de Rodríguez Vega, de Chaves López, de Lázaro, de Díez Solano, de Hortal, de Díez Ambrosio, de Blanco Cobaleda, de Martínez, de Reymundo Tornero, Narcaisa, López, Carmen y María Teresa Huebra, María San Juan, Aurora Estefanía, Amparo Mirat, Laura Vega, Ventura Esteban, Adela Brusi, Carmen Lázaro Josefa Benito, Niño Astudillo, de Larrauri, Rúa, Luisa Ceballos y Pilar y Virginia Sánchez.

También asistieron los preciosos ángeles auxiliares del Centro, llamados Paula, Lolita y Pilar Lorente, Paz y María Antonio, Blanco, Peñalosa, María y Rosa González, Pilar Martínez Gómez, María Teresa López, Esperanza y Lolita Díez Solís, Luisa Pérez Tabernero de Clairac y Adela Real.

El acto inaugurativo del centro dio principio cantando los obreros la vibrante composición titulada *Ador guerrero*, que fué entusiasta mente aplaudida.

Seguidamente un obrero apellidado Guerra subió a la tribuna y pronunció un breve y bonito discurso, impregnado de gratitud para las abnegadas damas que tan intensamente laboran por elevar el nivel cultural de los trabajadores que asisten al centro.

También dedicó un cariñoso recuerdo a las señoritas del centro que no asistían a este acto.

El auditorio premió al estudioso obrero con grandes aplausos.

A continuación, la bella Srta. Luisa Ceballos matizó el recitado de una poesía titulada *Canto al centro*, con una primorosidad y delicadeza tan atrayente y seductora, que causó la admiración de todos, exteriorizándose con estruendosas manifestaciones de júbilo y aplausos.

La gentil Carmen Lázaro, acompañada al piano por la encantadora Adelita Brusi, cantó con acentos sentados al servicio de una sonora, finísima y bien timbrada voz, una composición patriótica, que electrizó a la concurrencia, prorrumpiendo en aplausos vibrantes.

Al terminar este paroxismo patriótico, se levantó nuestro reverendo Praelado, haciéndose en la sala un profundo silencio.

Este verano, principia diciendo el padre Alcolea, paseaba yo por el muelle de Santander acompañado

de dos personas; una de ellas ostentaba una autoridad, esperando la llegada de un tren y vi atracado al muelle un vapor noruego... trabajando dos hombres cubiertos de batusones, viéndose es ricas camisas, con corbata, excelentes zapatos y calcetines de hilo.

Al momento pregunté a mis acompañantes por el jornal que ganaban, y el que ejercía autoridad me contestó que unas 50 pesetas.

Este hecho sirve a nuestro Praelado para hacer atinadísima consideraciones sobre el trabajo manual y el intelectual, concediendo la prioridad a la inteligencia.

El hombre, dice, es el rey de la creación, por su inteligencia y cuando esta no se cultiva, se aproxima al estado salvaje.

Si queréis ser algo, laborar vuestra inteligencia y de esta manera seréis también ciudadanos dignos.

Esto lleva a nuestro amado prelado a cantar un himno patriótico al actual momento histórico, recordando la lucha secular que España viene sosteniendo con los sarracenos, a los cuales queremos extraerles a la civilización y al derecho y, sin embargo, esa desatinada raza agradece nuestro interés con defeciones sangrientas y asesinas.

La nación es, termina diciendo, lo que los individuos que la componen; por consiguiente, educar vuestra inteligencia por medio de la cultura y España readquirirá su grandeza preterita.

Estas paternales palabras fueron acogidas con entusiastas aplausos y vivas.

Finalizó este ameno acto cantando la simpatísimas Carmen Lázaro una canción italiana, llena de efluvios y encantos de la más sutil espiritualidad afectiva.

La bella señorita cosechó exquisitos y delicados parabienes.

Ahora cuatro palabras por nuestra cuenta.

Hasta el momento presente la obra pedagógica defendida por el centro de damas, en el espíritu y conciencia de los obreros que asisten a las clases, ha abarcado, podemos decir, un sector u horizonte esencialmente local o, si se quiere, nacional.

Los educados en el centro salieron capacitados espiritualmente para laborar en cualquier zona de la actividad manual, pero esto, atin siendo extensísimo desde las circunstancias en que se desenvuelve el trabajo y, principalmente, previniendo lo imprevisto, no era bastante para que el obrero estuviera completamente capacitado, y por sí las contingencias de la vida le movilizan a otras latitudes, a fin de que pueda hallarse en condiciones de contender por la vida, el centro de damas, en este curso, se propone imprimir con gran intensidad el estudio de idiomas, contando con distinguidas señoras que enseñarán el inglés, francés y alemán.

Aplaudimos esta orientación, que indudablemente acrecentará el número de obreros matriculados.

La riqueza pecuaria de España.

La Inspección general de Higiene Sanidad Pecuaria del Ministerio de Fomento, ha publicado un magnífico mapa pecuario, primero de los de su clase hecho en nuestra nación. Al mapa acompañan dos cuadros estadísticos, por orden alfabético de provincias. Uno de ellos se refiere al censo pecuario de este año, y el otro al de los animales que se sacrificaron en 1920, en los mataderos oficiales para el consumo.

El primero nos dice que la población animal en España, es de 61.947.932 cabezas distribuidas así: Ganado caballar, cabezas 722.285.00; asnal, 1.137.989; mular, 1.290.912; vacuno, 3.718.189; lanar, 20.521.677; cabrío, 4.298.056; porcino, 5.151.959; y aves, 25.102.975 cabezas, o sea el total expresado.

En el otro cuadro, el de reses sacrificadas en 1920 en los mataderos oficiales dice: Vacunos, 1.067.322 reses; su peso 213.464.400 kilos; lanares, 65.923.866 kilos con 7.324.874 reses; cabríos, 19.560.141 kilos con 1.504.627 reses y de cerda 252.566.700 kilos con 2.525.667 reses. Todo esto nos da un total de 12.420.490 reses sacrificadas con un peso de 551.515.007 kilos en junto.

Las cuatro provincias que más carne han consumido son, por orden de kilos «deglutidos» Barcelona, Madrid, Zaragoza y Valencia, siendo las menos carnívoras Canarias, Soria, Alava y Almería.

Si se repartiese por igual entre todos los españoles los kilos de carne comidos en el precitado año de 1920 nos correspondían diariamente «por barba» poco más de sesenta y cinco gramos.

VIDA RELIGIOSA

Cultos de la semana

Día 11, martes, La Maternidad de Nuestra Señora.—Parroquias, conventos y capillas. Los cultos, novenas y mes del Rosario del día anterior.

Día 12, miércoles, Nuestra Señora del Pilar.—En todas las iglesias y capillas los cultos, novena y mes del Rosario del día anterior.

Santo Tomás.—Fiesta a Nuestra Señora del Pilar. A las siete y media, misa de comunión general, que dirá el canónigo Sr. Provisor, quedando abierta la iglesia con S. D. M. expuesto hasta las cinco y media de la tarde, que rezará el ejercicio, reservando el excelentísimo prelado.

Día 13, jueves, San Eduardo Rey.—En todas las iglesias y capillas los cultos del lunes.

Día 14, viernes, San Calixto, papa.—En todas las iglesias los cultos del día anterior.

Día 15, sábado, Santa Teresa de Je-

sús.—En todas las iglesias, los cultos del día anterior.

MM. Carmelitas.—Fiesta a Santa Teresa de Castilla.—A las siete y media, misa de comunión general; a las diez y media, misa solemne con Su Divina Majestad expuesto, con sermón, que predicará el mismo orador de la novena; a las cinco y media, reserva por el Excmo. Prelado y procesión con la Santa Castellana, recorriendo las calles y plazas de costumbre, presidiéndola el Sr. Obispo, y salve solemne a la Virgen del Carmelo.

PP. Carmelitas.—Misa del Carmelo a las seis y media y al oscurecer, visita a la Virgen y salve solemne.

PP. MM. y hermanas dominicas.—Misa sabatina del Rosario a las seis y siete de la mañana y seis siete de la tarde. Salve solemne a Nuestra Señora del Rosario.

NUEVO AUXILIAR

Por oposición ha sido nombrado, después de brillantes ejercicios, auxiliar de Anatomía y Técnica Anatómica, de esta Facultad de Medicina, el joven y culto médico de la Beneficencia Municipal, D. Pablo Beltrán de Heredia y Velasco.

Reciba el Sr. Heredia nuestra cordial enhorabuena.

La revista militar anual

La Capitán general de la séptima región, a la cual pertenece Salamanca, recuerda los preceptos de la ley de reclutamiento, en lo que se refiere a la revista anual que deben pasar los sujetos a las armas.

He aquí lo que dispone el artículo de la ley:

«Artículo 324. Todos los individuos sujetos al servicio militar tienen el deber de pasar revista anual; a estos efectos, en el mes de Septiembre de cada año, los capitanes generales de las regiones o distritos, interesarán de los gobernadores civiles de las provincias de su territorio, se publique en los Boletines Oficiales el aviso correspondiente, expresando que ha de pasarse en los meses de Noviembre y Diciembre siguientes, y excitando el celo de los alcaldes para que conyuyan al mejor éxito y fijen edictos en los sitios de costumbre. A fin de que no pueda alegarse ignorancia de los preceptos legales, deberán insertarse en dichos edictos los artículos 213 y 316 de la ley y los 325 al 328 de este reglamento.»

LA LECHE ESCASEA

Y, por lo tanto, hay que sustituir la por el chocolate. Pero donde adquirirlo de buena calidad? En la CASA CERECEDA, que lo tiene de las marcas más acreditadas, por su bondad, y lo vende desde 1,20 paquete. Envíelo para convencerse. Cárceles Nueva, 6, y Marquesa de Almarza, 8.

Páginas de la guerra

A un soldado salmantino le quieren casar con una mora.-Los aeroplanos que las provincias españolas han regalado.-El príncipe cobarde.

Entre los soldados que se encontraban prisioneros de los moros, se halla el salmantino Alejo Mateos, perteneciente al regimiento de África, el cual está ahora sano y salvo en Nador. Alejo Mateos logró despertar grandes simpatías entre los cabileños y se captó la confianza de un jefe moro. Este le propuso el casamiento con una hija suya, debiendo efectuarse el matrimonio dentro de unos días.

de la entrega al servicio de la Aeronáutica, lo que tendrá lugar en breve. El Sr. Marquet ha regalado cinco aviones; otro armado con tres ametralladoras, el señor conde de Godó, por La Vanguardia, de Barcelona, y don José Tartière, de Oviedo. otros tres, también con armamento, que llevarán los nombres de Asturias, número 2 y número 3, y cuya donación hacen el dicho señor, los Bancos de Oviedo, He-



Una familia mora hecha prisionera por un soldado de regulares cerca de Nador. Al fondo, dicho poblado.

Mateos fingió una gran satisfacción por el proyectado enlace, y procuró alcanzar todavía mayor confianza entre sus guardianes.

De este modo pudo conseguir disfrazarse de moro, y durante la noche, acompañado de Antonio Obregón, que también iba vestido de moro, salieron del campamento dirigiéndose a Nador, donde relataron este interesante episodio.

Hasta la fecha, y por medio de la comisión nombrada al efecto, han sido regalados al Ejército 22 aviones de los tipos fijados por la Aeronáutica militar.

El detalle de los donativos es el siguiente: Salamanca, dos D. H. 4; Zaragoza, dos D. M. 4; Murcia, tres D. H. 4; Cartagena uno D. H. 4; Vigo, uno D. H. 4; y Avila, uno D. H. 4. Total, diez.

De este material ha sido ya entregada, y se encuentra prestando servicio, una escuadrilla formada por seis aviones; dos de cada una de las tres primeras provincias citadas. El resto se halla pendiente del acto

rrero y Asturiano de Industria y Comercio y la Compañía de Navegación Vasco Asturiana, respectivamente. Estos aviones, construidos por la casa Breguet, han empezado ya a ser enviados a España, y antes de fin de mes se hallarán en Sevilla, aeródromo de Tablada, a donde han sido destinados.

No hace mucho tiempo que obstentaba, con orgulloso figura, su magno poder en los aristocráticos salones de Petrogrado. Pasábale la vida en carros y trineos, y mandaba la escolta del Zar, pregonando con su porte y sus hazañas el heroísmo de su sangre azul. Involó al frente de los suyos y al galope de su alazán los llanos de Prusia y regresaba de vez en cuando con permiso a la capital de Rusia, para ofrecer a las damas los laureles que su espada conquistaba sobre el germano, y derrochar en aristocráticas francachelas muchos rublos de su gran fortuna.

Valiente y osado, burló a la muerte en mil acciones de la gran guerra, y luchó bravamente en toda la frontera. Un día el pueblo ruso dió el grito de libertad, y la sangre azul corrió por

las calles, al abrir las arterias aristocráticas la oprimida esclavitud.

Se hundió el imperio en rápido bolchevismo; el Zar y su familia se vieron en manos de los moscovitas por la revolución, y se arrastraron por la vía pública las gentes llustras, en sarcástica venganza de un pueblo, de momento dominado por ingnorantes esclavos.

El príncipe corrió a guardar los restos de su hacienda, y la encontró devastada por la mano de la revolución. Luchó por su casta, mató por su grey y burló valientemente, y de nuevo, el asedio de la muerte.

Pero un día amaneció abandonado de los suyos, y quiso alejarse de aquellas tierras nevadas.

España lo amparó en las filas del Tercio de voluntarios, y en Melilla lució el uniforme español.

Y un día y otro peleó contra el moro cual buen soldado, demostrando, en el secreto de sus proezas y sus recuerdos, la estirpe de su procedencia. Pues bien, este príncipe tan gentil como heróico, tan mártir como noble, tan osado, tan intrépido, que arrolló las fuerzas del Kaiser y burló la muerte en el grandioso teatro europeo, ha sentido miedo ante el rifle, se ha sentido pequeño ante el valor español y ha desertado de nuestras filas en cobardía huida a las batallas.

La prensa española, que tanto habló de su entrada en el Tercio, que tanto le cantó las valentías, hoy tiene que romper aquellas líneas, para decir que el príncipe ruso, fué cobarde.

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico:

Altura barométrica 690 51; temperatura máxima a la sombra 21,4; temperatura mínima 14,6; termómetro se. 15,0; húmedo, 13,8; viento, S. 0 cielo, nuboso; tiempo, variable; lluvia de ayer, 19,10.

Contiúa el temporal de aguas, habiendo llovido ayer por la tarde copiosamente.

VIDA DEPORTIVA

Reunión de la S. D. Helmántica. Ayer, a las diez y media, en su domicilio de la calle del Dr. Riesco, se reunió la Sociedad Deportiva Helmántica en junta general, asistiendo gran número de socios.

El objetivo principal de la reunión era la renovación de la junta directiva, y ésta quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Manuel Reymundo; vicepresidente, D. José María Montejo; secretario, D. Justino Castillo, y vocales, D. Carlos Plaza Barrios y D. José García de la Cruz.

La comisión de foot ball quedó constituida por D. José Seirullo, como presidente, y D. José Montejo, como secretario, y la de cultura,

propaganda y fiestas, D. Manuel Reymundo (presidente), quedando los demás cargos por elegir.

Se acordó un voto de gracias para la junta directiva saliente, por su labor durante su actuación y se tomó el acuerdo de no cobrar recibos alguno y considerarlos como miembros de la sociedad a los socios que se hallen en Africa.

Después de otros acuerdos de orden interior de la sociedad, se dió por terminada la reunión.

Ayer, en Bilbao, en el campo de San Mamés, se habrá celebrado el encuentro entre los equipos nacionales de España y Bélgica, que tanta expectación había despertado entre la afición española.

La aflicción de forasteros afeccionados durante estos días en Bilbao, tenemos noticias que ha sido enorme. Se han organizado expediciones en autocamiones, los trenes llegan abarrotados y los billetes, que estaban agotados, han sido vendidos por los revendedores a precios elevadísimos.

Si los equipos han respondido con su juego a tanto entusiasmo, tiene que haber resultado un encuentro como muy pocas veces se ha ocurrido.

De su resultado daremos cuenta a nuestros lectores.

Ayer tarde, en el Teso de la Feria, se celebró un partido de entrenamiento entre los equipos Imperial y Helmántica, teniendo que ser suspendido y aplazado para el domingo próximo, a causa de la pertinaz lluvia.

Sucesos locales

Un paraguazo que contusiona.

En la Inspección de Vigilancia fué presentado ayer, por una pareja de guardias de Seguridad, el que dijo llamarse Juan Serafín Hernández, por haber agredido con un paraguazo a un estudiante llamado Alfredo Sánchez, de veinte años de edad, el que, según el detenido, se permitió ciertas libertades de mal gusto con su novia.

En la Casa de Socorro fué curado Alfredo Sánchez de una herida contusa en la región parietal, de pronóstico leve.

Cafda.

También fué curado en este benéfico establecimiento, Enrique Nuño, de veintinueve años de edad, de una herida contusa en la región frontal y contusión en el dedo índice de la mano derecha, que se produjo de una caída en la plazuela de Colón.

EL ADELANTO ADMITE ENCARGOS DE DEFENSA EN QUÉLNAS DE DEFENCIÓN. DURANTE TODA LA NOCHE, EN SUS TALLERES TIPOGRAFICOS, RAMOS DEL MANZANO, NÚMERO 42. TELÉFONO NÚMERO 67.

MATIAS BLANCO COBALEDA

BANQUERO

Plaza de los Bandos, 4. - Salamanca.

Compra, Cupones, Cambio.

Compra y venta en el acto, de toda clase de valores del Estado e industriales.

Descuento y cobro de toda clase de cupones y títulos amortizados.

Cambio de monedas y billetes extranjeros.

Descuento, Giro y Cartas de crédito.

Cobro y descuento de letras, giros, cartas de crédito y órdenes telegráficas sobre plazas de España y extranjero.

Cuentas corrientes.

Cuentas corrientes a la vista abonando interés del 2 por 100.

Cuentas corrientes a plazo interés convencional.

Cuentas corrientes en monedas extranjeras abonando intereses según sus clases y condiciones.

Cuentas de crédito con garantía personal.

Cuentas de crédito con garantía de valores.

Depósito de valores

Libre de gastos para los cuentacorrentistas.

Se practica toda clase de operaciones de Banca.

Interés anual: TRES Y MEDIO POR CIENTO. Abonándose los intereses por semestres.

Caja de ahorros.

Interés anual: TRES Y MEDIO POR CIENTO. Abonándose los intereses por semestres.

CAMARA ACORAZADA CON CAJAS DE ALQUILER

Tarifa de alquiler de estas cajas.

| Mo. de lo. | Dimensiones en centímetros. | | | Por un mes. | Por 3 meses. | Por 6 meses. | Por un año. |
|------------|-----------------------------|--------|-----------|-------------|--------------|--------------|-------------|
| | Alto. | Ancho. | Profundo. | | | | |
| 1 | 25 | 25 | 50 | 5 | 15 | 30 | 50 |
| 2 | 25 | 50 | 50 | 10 | 25 | 50 | 80 |
| 3 | 50 | 50 | 50 | 20 | 50 | 75 | 125 |

Estas Cajas están instaladas en una cámara acorazada, construida con arreglo a todos los adelantos modernos, reuniendo todas las garantías contra robo, fuego y explosivos.

Son indispensables para guardar valores, joyas y documentos de importancia.

Instituto de Higiene «VICTORIA»

DIRECTOR: DOCTOR ÍNIGO MALDONADO

SUEROS Y VACUNAS ANALISIS CLINICOS

Salamanca.-Paseo del Rector Esperabé, 3.-Teléfono 223.-Dirección telegráfica IMA

SECCION DE ANALISIS CLINICOS:

Análisis de toda clase de productos patológicos.—Orinas, esputos y exuda dos, heces, tumores, sangre, (reacción de Wassermann, idem de Weinberg idem de Widal), etc. Análisis bacteriológico de aguas y alimentos.

SECCION DE ANALISIS QUIMICO:

Análisis de vinos, vinagres, licores, chocolate, leche, harinas, abonos minerales, etcétera.

SECCION DE SUEROTERAPIA Y VACUNACION:

Sueros y vacunas de uso humano.—Suero antídiftérico, suero normal de caballo, suero equino con adrenalinas. Vacuna antiftífica (profiláctica y curativa) antimielitensis, antiestafilocócica, contra la bronquitis crónica, oftíis, acné, oxena, etcétera.

Vacunas autógenas.—Se preparan todas las de uso corriente.

Tratamiento antirrábico.—En preparación: Suero antiestreptocócico, antinefrocócico, antigonocócico, etcétera.

Sueros y vacunas paraganadérvica.—Vacunas contra la viruela ovina, cólera de las gallinas, pulmonía contagiosa del cerdo, vacuna y suero-vacuna contra el moro, vacuna contra el carbunco bacteriano (bacera), etcétera.

NOTA.—En este Instituto se darán cursillos para médicos, veterinarios y estudiantes, cuyos programas se publicarán oportunamente.

HIJO DE FLORENCIO RODRIGUEZ VEGA

BANQUERO

Casa fundada en 1870. Plaza Mayor, 38.

SALAMANCA

Cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando interés.

Compra y venta de monedas de oro y billetes de todos los países.

Giros y cartas de crédito sobre plazas de España, Extranjero y Ultramar.

Compra y venta de valores del Estado e industriales.

Esta Casa se encarga, por cuenta de sus clientes, de toda clase de operaciones de Banca.

Banco del Oeste de España

Domicilio social: SALAMANCA

Oficinas provisionales: Plaza del Mercado, números 68 y 70. (Edificio en construcción propiedad del Banco: Calle de Zamora, número 2.)

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Sucursales: Béjar y Peñaranda.

Próxima apertura de la Sucursal de Plasencia.

Principales operaciones que realiza este Establecimiento:

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc. Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Caja de Ahorros.

Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro.

Horas de oficina:

De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media.

AUTO N. S.

La mejor Casa para Automóviles

de alquiler

AVENIDA DE MIRAT, NUM. 33.

Servicio permanente. — Teléfonos, 305 y 306.

COMPANIA DE SEGUROS L'ABEILLE

SEGUROS DE AUTOMOVILES

SEGUROS de COCHES y CARROS, SEGUROS INDIVIDUALES, SEGUROS de CRISTALES, SEGUROS contra ACCIDENTES del TRABAJO, SEGUROS sobre la VIDA, SEGUROS contra INCENDIOS

Agente general para la provincia de SALAMANCA:

EMILIO FIGUEROA PLAZUELA DE LOS BANDOS, N.º 2

SANATORIO DE CIRUGIA del Dr. Francisco Díez Rodríguez.

Calle del Jesús, número 18. - Salamanca.

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito de primera y segunda clase.

CONSULTA DIARIA EN LA CALLE DE MELENDEZ, NUMERO 21

LA BOTA DE ORO

Gran Zapatería Moderna de El Gallo

Inmenso surtido y novedades para caballeros, señoras y niños. Antes de comprar no dejéis de visitar esta casa y os convenceréis que es donde podéis ver y elegir los modelos del día, la que más novedades presenta en calzados finos y elegantes. Especialidad en calzados con piso de goma para caballero, señora y niños, garantizando su construcción.

DOCTOR RIESCO, NUM. 1.

NO CUESTA TRABAJO Y GANARAN DINERO

si antes de comprar lana para labores, se enteran de las clases y precios TAN BARATISIMOS que tiene esta casa.

Eusebio Santos Baz

LA EXTREMEÑA

FABRICA DE CAJAS Y ENTARDEADO DE CARTON Y PAPEL

CONRADO CALVO BORRIGUERO

General Margallo, núm. 22. - CÁCERES

CAJAS PARA ZAPATERIAS, SASTRERIAS, MODISTAS, SOMBRERERIAS, JOYERIAS, CORSETERIAS, GUANTES, GENEROS DE PUNTO Y, EN GENERAL, PARA TODA CLASE DE INDUSTRIAS

Calzado para invierno con piso de goma.

El de mejor resultado conocido. El que ahorra más dinero al que lo usa. El más cómodo que se conoce. El más práctico. El más impermeable. Probarlo es adoptarlo, sobre todo para familias numerosas.

PABLO GARCIA

Armería y Guarnicionería. — Plaza Mayor, 43.

SALAMANCA

Completo surtido en chanclones de goma marca BOSTON

NO NOTICIAS

La recaudación del sábado, en la Administración de Hacienda, por los conceptos que se expresan, fué la siguiente: Utilidades, 875,60 pesetas; Derechos Reales, 23,71; Cédulas, 891,15; Pagos, 161,91; Consumos, 1,476,67; Alumbrado, 1,947,10; Demás recursos, 22,10; Reintegro de gastos, 1,066,66; Operaciones, 12,479,84

Administración de Loterías núm. 3 RUA, 25 Hay vigesimos de 100 pesetas para el sorteo de la Lotería de Navidad. El número 26.248

será el que resulte premiado con el GORDO, QUINCE MILLONES DE PESETAS en el expiratorio sorteo.

Torrefacto "MONTALBAN", ES EL MEJOR DE VENTA Casa PRIETO

Convocatoria.—El presidente de la Junta de partidos de Farmacéuticos titulares de Alba de Tormes, D. Francisco Barés, convoca a una asamblea a los compañeros para que concurran el día 18, a las once de la mañana, en el salón del Ayuntamiento con objeto de tratar asuntos de la clase.

DOCTOR JOAQUIN DE PRADA INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD Análisis y vacunas. Vacunación antigrípica preventiva y curativa, antirrábica, anti tóserina, etc. Consulta de cuatro a seis, excepto los sábados y domingo. Echegaray, 1.

DOR HEREDIA Ayudante del Dr. Díez, médico de la Beneficencia Municipal. Pérez Pujol, 5 y 7. Consulta de once a una. Los martes consulta gratuita para los pobres. Especialidad, cirugía.

Ayer fué leída, la primera amonestación de la simpática artesana María Avila, y del joven industrial de esta plaza, D. Luis Cacho. La boda se celebrará en el próximo mes de Noviembre.

SEÑORAS Los últimos modelos en sombreros, abrigos y toda clase de confecciones para señoras y niños, los acaba de recibir

MODAS DE PARIS PRIOR, 4.—SALAMANCA 8 1

ZOTAL El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas.

El Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros ha instituido veinte premios de 250 pesetas cada uno para los veinte maestros de escuela, directores de colegios u otros Centros de enseñanza y Asilos que más hayan fomentado la virtud del ahorro entre sus alumnos.

A este efecto habrán de manifestar a la Administración general de dicha Caja, del 1.º al 15 de Enero próximo, el número de alumnos o asilados que tengan a su cargo y el de las cartillas de ahorro que éstos hayan abierto durante el presente año en la Caja Postal.

ANIS DEL MONO Vicente Bosch - Badalona - España Famoso en todos los paises

DOCTOR CORTÉS Piel y Sifilografía.—Diatermia.—Fototerapia y R. de Wassermann.

EL DOCTOR ADOLFO NUÑEZ profesor auxiliar de la Facultad de Medicina, ha trasladado su domicilio y consulta de Cirugía general a la calle del Doctor Riesco, núm. 63.

RAYOS X Consulta de once a dos. Teléfono núm. 311.

Montanera.—Se arrienda la del monte Virgen de la Vega, sito en término de Roa de Duero, a dos kilómetros de la estación del ferrocarril. línea de Ariza. Para tratar, con D. Miguel Prado, en dicha finca. 4-1

Se arrienda la dehesa Palacio de los Villalones, sita en el término de Carrascal de Barregas, compuesta de labor, pasto y monte. Para tratar, con D. Ramón Alonso, plaza de Colón, número 3, 1.º, derecha.—Madrid. 10-1

Ama de cría, soltera, se ofrece para casa de los padres. Razón, imprenta.—Vigüidino. 6-1

Se cede gabinete, con asistencia, a caballero formal o dos jóvenes; casa nueva, servicio esmerado. Razón, Dr. Riesco, 16 (lechería). 8-1

Ama de cría joven y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán, Plaza del Mercado, 14, alparquilla. 8-1

Extravío. El día 4 de los corrientes, se ha extraviado cerca de Ciudad Rodrigo, una vaca de pelo ceniciento, con un bulto en la vejiga izquierda. La persona que indique su paradero a su dueño, Nicanor Santos, en J. mbrina del Vino, (provincia de Zamora), será gratificada. 4-1

Ama de cría leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Informará, Andrés López, Arrabal Grande, Cantalpedra. 8-8

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

Continúa el desastre de los rebeldes

Poblado destruido. - Numerosos cadáveres.

Los señores Maura y Cierva conferencian. - Los próximos Consejos de Ministros y las responsabilidades de Marruecos. - El temporal en Melilla. - Las operaciones contra el Raisuni. - El Gurugú cañoneado. - Los moros, antes de huir, vuelan un polvorín suyo. Provincias y Extranjero.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.

NOTICIAS VARIAS Madrid.

Conferencia de Maura y Cierva - Los próximos Consejos.

El ministro de la Guerra conferenció con el Sr. Maura, expresándole su contrariedad por no permitirle el estado del mar emprender el viaje a Melilla.

Es inexacto que pidiera un aeroplano para realizarlo. De persistir el temporal, regresará hoy mismo a Madrid.

Este contratiempo obliga al Gobierno a modificar su primitivo plan de celebrar el anunciado Consejo el próximo miércoles.

Por este motivo, el señor Maura ha rogado a los ministros de Gracia y Justicia y Marina, señores Francos Rodríguez y Marqués de Cortina, respectivamente, que se hallan en Alicante y Cartagena, que regresen hoy, pues piensa convocar al Consejo para el mismo día, aun en el caso de que continúe ausente el señor La Cierva.

El anunciado para el miércoles se verificará el jueves o viernes. El ascenso de Berenguer. Se aplazará en este Consejo el acuerdo de pedir al Rey el ascenso del alto comisario a teniente general.

Viaje del conde de Coello. - Operaciones contra el Raisuni. Las responsabilidades de Marruecos.

Mañana marchará a Zaragoza el ministro de la Gobernación, señor conde de Coello, habiendo sido requerido por el jefe del Gobierno para que esté presente el jueves.

Anoche, el presidente del Consejo de ministros, manifestó el plan decidido del Gobierno de combatir al Raisuni dentro de un breve plazo, para terminar con la campaña de agitación que ese cabecilla realiza de soliviantar a las cábilas que son afectas a España.

El Gobierno, después de estudiar la información llevada a cabo por el general Picasso, para depurar las responsabilidades del desastre del mes de Julio, está dispuesto a empezar dictando algunas medidas disciplinarias.

Amaina el temporal. - La Cierva, a Melilla.

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que a las nueve de la noche había conferenciado con el gobernador de Málaga, quien le manifestó que parecía que amainaba el temporal de levante, siendo probable que a las doce de la noche zarpara el «Giralda» para Melilla, llevando a bordo al ministro de la Guerra.

Las operaciones de Marruecos. Telegrama oficial. Comunica el Alto Comisario que no ha ocurrido novedad alguna en los territorios de Melilla, Larache, Ceuta y Tetuán.

MELILLA En el poblado de Segangan. Los moros no hacen resistencia.

La columna del general Sanjurjo descendió del valle de Segangan, llegando al poblado sin encontrar apenas resistencia por parte del enemigo.

La columna del general D. Federico Berenguer, que estaba preparada para intervenir en el combate, no tuvo necesidad de actuar.

Poblado destruido. - Numerosos cadáveres. Las tropas llegaron al antiguo campamento y a los fortines, que dominan todo el valle, hasta cerca de San Juan de las Minas.

El poblado está casi destruido, y únicamente aparecen intactos los ferrocarriles y el campamento de San Juan de las Minas, que es donde estuvo concentrada la harca.

Se ha encontrado el campamento sembrado de armas, muertos y calaveras. La mayoría de los muertos están momificados.

A las nueve de la mañana llegó el general Cavalcanti, con su Estado Mayor, visitando el poblado.

Reparando los desperfectos. - Camión que llega a las posiciones, sin ser hostilizado. Los ingenieros comenzaron la reparación de los desperfectos y el tendido de vías para la reconstrucción de los puentes.

Un camión blindado convenientemente protegido, avanzó hasta las posiciones próximas, regresando sin ser hostilizado.

Los zapadores del primero y cuarto regimiento están construyendo el camino desde Segangan hasta Atlaten y las posiciones próximas a Melilla.

El alto comisario felicitó a los generales Sanjurjo y D. Federico Berenguer por la operación que habían realizado.

El Gurugú, cañoneado. - El polvorín volado. En las primeras horas de la tarde las baterías de la posición de Atlaten cañonearon el Gurugú, sin ser contestadas.

Esta mañana, muy temprano, se oyó en la plaza una formidable explosión, trepidando los edificios y resultando rotos infinidad de cristales.

Inmediatamente se practicaron activas investigaciones para averiguar lo sucedido, resultando infructuosas gestiones se verificaron.

En la alta comisaría dijeron que desconocían los motivos de la explosión.

Por la tarde llamaron a los periodistas, diciéndoles que los harqueños, antes de huir de San Juan de las Minas, volaron el polvorín propiedad de la compañía de las minas del Rif y el barracón donde había almacenadas algunas toneladas de dinamita.

Los moros habían colocado una larga mecha, a la que dieron fuego al huir, guardando muchas precauciones.

Nuestras tropas presenciaron esta operación, sufriendo pequeños desperfectos.

Los moros huyen. - Las sumisiones. - El estado del coronel Araujo.

MALAGA Los legionarios cubanos. - Abdel-Krim, temeroso.

Ha salido de Melilla el vapor «Vicente Puchol».

Se ha reunido la Junta artística, acordando los agasajos con que serán obsequiados los legionarios cubanos.

Acerca de los proyectos de las cábilas se hacen numerosos comentarios.

Es rigurosamente exacto que Abdel-Krim, teniendo las represalias de los harqueños, ha regresado a su residencia.

CADIZ Heridos a Sevilla. Ha salido un tren militar con dirección a Sevilla, conduciendo ciento treinta heridos y enfermos.

Se les hizo una entusiasta despedida. Mañana llegará el vapor «Alicante» con trescientos heridos.

SEVILLA Llegada de heridos. - Juez procesado. Llegó un tren hospital con 130 heridos, dejando en esta capital 120.

El resto marchó a Málaga. - Por falsificación en documentos públicos, han sido detenidos, suspendidos del cargo y procesados, el juez municipal y el secretario del pueblo de Coria del Río.

BARCELONA Matadero clandestino. - Embutido para Melilla. - Envío de ganado. Comunica la guardia civil de Vallés que a consecuencia de la visita de inspección practicada por un delegado del Gobierno por motivo de una denuncia recibida en el Gobierno civil, ha sido detenido un sujeto que poseía un matadero clandestino.

Además, se ha comprobado que dicho industrial fabricó embutidos con la carne de una vaca que había muerto de glosopeda y cuya carne había sido enterrada.

La mitad de dichos embutidos fueron enviados al Ejército de operaciones de Marruecos y el resto a Barcelona.

El referido industrial ha sido puesto a disposición del gobernador. Actualmente se busca a la mujer de aquel.

Para atender a la curación de las heridas que sufrió en el último combate de Tizza ha llegado de Melilla el teniente del regimiento de Vergara, D. José Villalba.

Se ha dispuesto que por el octavo regimiento de artillería ligera, se remitan a Melilla catorce caballos de silla y cuarenta de tiro.

Despacho de gratitud. - Marcha de legionarios. El teniente coronel del batallón expedicionario de Jaén ha enviado al alcalde un radiograma, manifestando el agradecimiento a Barcelona por la entusiasta despedida que dispuso al batallón.

En el expreso marcharon a incorporarse al batallón expedicionario del regimiento de Vergara dos capitanes, un teniente y tres alféreces.

En el correo de Valencia salieron para Ceuta quince legionarios y once marineros.

Hidroaviones tipo Saboya. Por la vía aérea han llegado dos hidroaviones tipo Saboya, construidos en los talleres del Alta Silesia.

Vienen pilotados por el aviador teniente de navío Magdalena, y por el piloto aviador Sr. Guardia, los cuales partirán mañana para Cartagena, desde donde reanudarán el viaje a Melilla.

Se ha hecho una numerosa tirada de la última carta dirigida por el jefe de los republicanos radicales, señor Lerroux, al Sr. Martínez Varas.

El objeto de la tirada es que sea divulgada y conocida.

El Juzgado de San Félix, ha procesado a Juan Truga Soler, complicado en el hallazgo de documentos y sellos del Sindicato único.

El procesado se encuentra en la cárcel de Barcelona, acusado de otros delitos.

Ha manifestado que un individuo le había entregado los expresados documentos, para guardarlos.

En el hotel Ritz, se ha celebrado el banquete con que los Cuerpos de Vigilancia y Sanidad, han obsequiado al jefe de policía, general Arlegui, con motivo del segundo aniversario de la toma de posesión del cargo.

ZARAGOZA Los aparatos en Melilla. Se sabe que han llegado a Melilla los aparatos Zaragoza y general Ampudia, que forman una escuadrilla con los de Salamanca.

MURCIA La suscripción para los aeroplanos. Los empleados de la Diputación provincial han entregado 350 pesetas con destino a la suscripción para los aeroplanos.

Extranjero. PARIS Huelga solucionada. Se ha reunido los obreros del ramo de construcción que estaban en huelga hace una semana, acordando volver al trabajo mañana.

SANTIAGO DE CHILE Un empréstito. El Gobierno ha realizado en los Estados Unidos un empréstito de dos millones de libras esterlinas, y veintitrés de piastras al tipo dieciocho.

Los toros

EN GRANADA

La Rosa, corta una oreja.

Los toros de Villamarta, buenos. Juan Luis de Rosa ha estado superiorísimo, teniendo una gran tarde.

En su primero, después de veroniquar admirablemente y clavar banderillas, realizó una faena primorosa, a base del pase natural.

Toda ella fué hecha con la izquierda. Ligó seis pases naturales y provocó grandes ovaciones.

Mató de un volapié, y le dieron una oreja. En el siguiente toro estuvo bien. Valencia II, bien en sus toros, especialmente matando.

Marcial Lalanda cumplió. EN VALENCIA Suspensión. Belmonte y Granero iban a estoquear toros de Sánchez Rico Hermanos, de Terrones (antes de Contreras).

La lluvia hizo que se suspendiera el festejo. RIVERA

Caja de Socorros para labradores y ganaderos, fundada por los Excelentísimos Señores Condes de Crespo Rascón

A las doce de la mañana del día 27 de los corrientes, se celebrará, en las oficinas de esta Fundación, la subasta pública de las fincas de su propiedad, sitas en Sorribueta, Aldeanueva de Figueroa, Parada de Rubiales, Villamayor, Sotoserrano, Villanueva del Conde y Bermejar, de la provincia de Salamanca, y Tórtolos, Becedillas, Bonilla de la Sierra y Vita, de la de Avila, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dichas oficinas. a 17 O.

Muy interesante es a toda persona débil y sin apetito, conocer los efectos del poderoso tónico reconstituyente Jerez Quina La Pravianna, que combate la anemia y corta las fiebres. Pedido en farmacias y droguerías.

Depositario exclusivo en esta provincia: EMETERIO HERNANDEZ, farmacéutico, Guijuelo.

Basura bien curtidora, se vende en casa de Gonzalo Rodríguez, Chamberí (Tejares).

Venta permanente de ganado holandés. Vacas en producción, novillas, becarras y sementales. Dirigirse a D. Juan Manuel Galindo, Béjar.

Sirviente. Se necesita un sirviente para un matrimonio sólo, que sepa guisar bien y demás oficios. Intú presentarse sin buenas referencias. Darán razón, en Chamberí, 5.

GRAN RESTAURANT EL ESPAÑOL

El que mejor y más económico sirve bodas y banquetes. - Se sirve toda clase de encargos. - NO CONFUNDIRSE

Corrillo, 26. - Salamanca.

Madera barata, de chopo y álamo. Se vende en la serrería mecánica de Eugenio Rodríguez e Hijos, en Cañizal (Zamora). Hoja, tabla, barrotos y machones de las escuadrías corrientes, a precios sin competencia. Los pedidos se sirven en el domicilio del comprador.

Automóviles. Se venden dos nuevos, marca «Ford», uno camión y otro de turismo. Para entenderse, con Vicente Nieto, en Ciudad Rodrigo.

C.º Sub-Atlantique Vapores de gran lujo extra-rápidos.

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo los vapores, de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices.

El 6 de Noviembre, MASSILIA El 4 de Diciembre, LUTETIA. Admiten pasajeros de lujo, primera, segunda, tercera y cuarta clase.

Precio en tercera clase, 563,90 pesetas.

Para Pernambuco, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo, el día 25 de Octubre, el vapor correo a dos hélices, SAMARA

admitiendo pasajeros de primera, segunda, tercera y cuarta clase. Precio del billete de tercera clase, 533,90 pesetas.

Servicios combinados con la C.º CHARGEURS REUNIS

Para Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente de Vigo el día 9 de Octubre, el vapor correo a dos hélices, BELLE-ISLE

admitiendo pasajeros de primera, segunda, tercera y cuarta clase. Precio del billete en tercera clase, 533,90 pesetas.

Directamente para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el día 3 de Noviembre el vapor rápido, A. RIGALTT

Precio del billete en tercera clase, 533,90 pesetas. NOTA.—Niños menores de dos años, gratis. De dos a cinco años no cumplidos, cuarto pasaje. De cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero. PETICION DE LOCALIDADES.—Nose admitirá ninguna SOLICITUD de plaza sin previo depósito de 150 pesetas. Es necesario presentarse en esta agencia cinco días antes de la salida de los vapores, después de concedida la plaza. Para informes, dirigirse a los agentes generales en España: Antonio Conde, Hijos, apartado, 14, VIGO.

Advertisement for Aureliano Bajo Ruiz, featuring various household items like a lamp, a clock, and a chair, with the name 'SALAMANCA' prominently displayed.

Imprenta y Librería de Francisco Núñez.

TALLERES RAMOS DEL MANZANO, 42.

COMERCIO: CALLE DE LA RUA, NUM. 25.

| | | |
|---|--|-------------------------|
| <p>Imprenta. CONFECCION DE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRAFICOS: OBRAS LITERARIAS Y DE TEXTO - PERIODICOS - REVISTAS - CARTAS - PARTICIPACIONES DE ENLACE - TARJETAS - MENUS - FACTURAS - CIRCULARES - PROGRAMAS Y CARTELES PARA ESPECTACULOS PUBLICOS - TRABAJOS DE LUJO - Y TODO LO</p> | <p>RELACIONADO CON EL ARTE TIPOGRAFICO. GRANDES EXISTENCIAS EN TARJETAS POSTALES - MENUS - CARNETS - PAPEL PARA CARTAS Y SOBRES - OBJETOS PARA DIBUJO - MODELACION PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS MUNICIPALES - MENAJE PARA ESCUELAS - CARTAS Y DEVOCIONARIOS - ETC</p> | <p>Librería.</p> |
|---|--|-------------------------|

El establecimiento de imprenta está montado con todos los adelantos de la moderna tipografía.



MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODOS LOS Paises

SALAMANCA: PEREZ PUJOL, 11



Holland America Line.

Servicio de pasaje a los puertos de **CUBA - MEXICO**

Para la Habana y Veracruz, saldrá de Vigo el 11 de Noviembre, el nuevo vapor de alto porte, **LEERDAM**

admitiendo pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera clase para la Habana, pesetas 563,90. - Idem idem de segunda económica para idem, 945,85 pesetas.

Precio del pasaje de tercera clase para Veracruz, 613,90. Idem idem de segunda económica para idem, 1.020,45 pesetas.

(En estos precios están incluidos todos los impuestos).

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con cuatro días de anticipación a la fecha fijada para la salida.

NOTA IMPORTANTE. - Se advierte a los señores pasajeros que la acomodación de estos vapores para todos los pasajeros de tercera clase, consiste en camarotes de DOS literas, de CUATRO literas y de SEIS literas, COMPLETAMENTE INDEPENDIENTES.

Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes generales para España:

JOAQUIN DAVILA Y C. - VIGO

h 5 N.



USTED TOSE

Su catarro se hace crónico. Debe usted cuidar su pecho enfermo.

FIMOL BUSTO es el defensor de los pulmones

Visite V. los grandes almacenes de tejidos, paquetería y confecciones, de **Pérez y Paradinas**

Constantemente se establecen las REBAJAS en los artículos que fabricamos y en los que compramos a otros productores sin intermediarios.

Nuestras existencias son grandiosas

Si el público se benefició en las compras de los artículos de algodón, HOY en las nuevas remesas de géneros para invierno, puede apreciar las enormes diferencias de precios en algodón, lencería y sedería, artículos de punto, mantonería y mercería.

LOS QUE MAS BARATO VENDEN

LA PREVISION ESPAÑOLA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

FUNDADA EN EL AÑO 1893

Domicilio social: Sevilla, en la casa de su propiedad, Orfila 9.

Sucursal en Madrid: Fuencarral, 55.

Esta Compañía cuenta TREINTA Y SIETE ANOS DE EXISTENCIA y está representada en esta provincia por la Sra. Viuda é Hijo de García Barrado.

Inspector en la provincia: **D. MODESTO LEDESMA**

(Autorizada la publicación por la Comisaría general de Seguros en 6 de Marzo de 1909)

Imprenta y librería de Núñez Salamanca

Nelson Lines

Servicio regular de vapores correos ingleses.

Desde Vigo para los puertos de Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próximas salidas de Vigo:

10 de Octubre, **HIGHLAND GLEN**

24 de Octubre, **HIGHLAND ROVER**

7 de Noviembre, **HIGHLAND LOCH**

21 de Noviembre, **HIGHLAND PRIDE**

5 de Diciembre, **HIGHLAND LADDIE**

19 de Diciembre, **HIGHLAND P.P.P.**

Admitiendo pasajeros en todas clases y carga. Excelente acomodación de 1.ª clase

Precio del pasaje en 3.ª clase:

De diez años en adelante, 533,90. ptas.

De cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje.

De dos a cinco años no cumplidos, cuarto pasaje.

Menores de dos años, gratis.

El pasaje para Buenos Aires, debe presentarse en esta Agencia con CINCO DIAS de anticipación a la salida del vapor, a fin de cumplir con todos los requisitos de las vigentes disposiciones.

Para informes los consignatarios en Vigo: **Andrés Farfán (S. en C.)** Agentes generales.

PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

CALLOS

Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente, usando solo tres días el patentado **Ungüento mágico**. No falla en un sólo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oírá usted maravillas. Pídalo en farmacias y droguerías. Depósito en Salamanca: Viuda de H. Díez, Arrenal del Puente, 2.

María A. de Vargas

PROFESORA EN PARTOS

Exmatrona de la Casa de Maternidad

Plaza de Lavapies, 4, principal MADRID

Consulta profesional. Absoluta reserva

Hospedaje higiénico para embarazadas

PRECIOS CONVENCIONALES

PALUDISMO Y FIEBRES DE DUDOSA ETIOLOGIA

curación radical con el **FebriFugo Jim**, uso externo, adaptado en pulsera. Uno solo cura.

PRECIO: SEIS PESETAS

Entre otras eminencias, el Dr. Pérez del Hierro, dice: «Mucho me complace en manifestar el satisfactorio resultado obtenido con el **FebriFugo Jim**, en algunos casos de persistente fiebre de dudosa etiología y en otra de carácter palúdico, rebeldes a los numerosos tratamientos empleados. Por el resultado obtenido en los casos ensayados y por la inocuidad absoluta del remedio (que no proporciona al enfermo molestia alguna), no dudo en aconsejar su empleo».

Venta: Todas las buenas farmacias y droguerías y Centro Farmacéutico Salmantino, Plaza de los Bandos, Salamanca.

FEBRIFUGO JIM

CLAUDIO COELLO, NUMERO 1. - MADRID

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

Norias. de ALAEJOS

Arados. de ALAEJOS

Prensas. de ALAEJOS

Trilladoras. . . . de ALAEJOS

Aventadoras. . . . de ALAEJOS

Calzos y bujes de ALAEJOS

En la fundición de ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos. (Valladolid.)

ALAEJOS

BAZAR COLON

Unica casa que vende, sin competencia, toda clase de ropa de hombre, trajes de paño corte madrileño, trajes de pana, drill y patén impermeables, calzado, paraguas, género de punto, relojes, etcétera, etc.

Americanas de patén para obreros. 6 pesetas.

Pantalones. 5

Plaza de la Libertad, 11. - Bazar Colón.

El dolor de cabeza desaparece siempre con una dosis de

CANSECOL

(ES INOFENSIVO)

CARTERA CON DOS DOSIS, 0,50 ptas. - Se vende en todas las Farmacias.